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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι παράκτιεσ περιοχζσ υπιρξαν διαχρονικά χϊροι μεγάλθσ ςθμαςίασ για τθν οικονομικι 

και κοινωνικι ηωι κάκε τόπου και θ Ελλάδα δεν κα μποροφςε να αποτελεί εξαίρεςθ, ζτι 

περιςςότερο λόγω του μικουσ τθσ ακτογραμμισ τθσ. Ωςτόςο, λόγω τθσ ραγδαίασ 

αφξθςθσ των διαφόρων χριςεων ςτισ περιοχζσ αυτζσ, θ ανάπτυξι τουσ υπιρξε ςυχνά 

άναρχθ, ευκαιριακι και απομακρυςμζνθ από τισ αρχζσ τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ. Θ 

περιοχι του Βραχατίου, ςτον νομό Κορινκίασ, είναι μία περιοχι με μεγάλο παράκτιο 

μζτωπο, το οποίο ςυνδυάηει πολλζσ χριςεισ και προςφζρει ικανό πεδίο μελζτθσ. Στθν 

παροφςα διπλωματικι εργαςία παρουςιάηεται εν ςυντομία το κεςμικό πλαίςιο που 

διζπει τον παράκτιο χϊρο και δίνονται παραδείγματα ανάπλαςθσ. Ακολουκεί θ ευρφτερθ 

περιοχι μελζτθσ του Διμου αλλά και ςυγκεκριμζνα το παράκτιο μζτωπο Βραχατίου με 

τουσ περιοριςμοφσ που αυτό ζχει. Τζλοσ, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ επικυμίεσ των 

χρθςτϊν και τθν υφιςτάμενθ κατάςταςθ, παρουςιάηεται θ ςφλλθψθ και ο χωροταξικόσ 

ςχεδιαςμόσ τθσ μελζτθσ αλλά και ο ςχεδιαςμόσ τθσ, βαςιςμζνοσ ςτισ αρχζσ τθσ 

περιβαλλοντικισ προςταςίασ.      

 

 

Λζξεισ κλειδιά: Ραράκτιο μζτωπο, διαχείριςθ, ανάπλαςθ, αειφόροσ ανάπτυξθ, οικιςμόσ 
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ABSTRACT 

Throughout the ages, coastal areas have been places of great importance for the 

economic and social life of each region and Greece could not have been an exception, 

especially due to the length of its coastline. However, due to the rapid increase of the 

different uses in these areas, their development has often been lawless, opportunistic 

and indifferent to the principles of sustainable development. The area of Vrahati, in the 

prefecture of Korinthia, is a region blessed with a large coastal front, which combines 

many uses and offers an adequate field of study. This thesis briefly presents the 

institutional framework governing the coastal area and provides examples of 

redevelopment. Then, it presents the wider area of the Municipality but more specifically, 

the coastal front of Vrahati along with its limitations. Finally, taking into account the 

users’ desires and the current situation, we present the concept of the design and its 

spatial planning, based on the principles of environmental protection. 
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ΕΙΑΓΩΓΗ 

Αποτελεί κοινι διαπίςτωςθ ότι τα παρακαλάςςια τοπία αςκοφν μεγάλθ επιρροι ςτον 

άνκρωπο και κατά ςυνζπεια ςτθ φυςιογνωμία τθσ πόλθσ. Συγκεκριμζνα, αυξθμζνο 

ενδιαφζρον παρουςιάηει θ ηϊνθ επαφισ τθσ ςτεριάσ με τθ κάλαςςα, ωσ ςθμείο επαφισ 

του φυςικοφ με το ανκρωπογενζσ περιβάλλον. Χωρίσ αμφιβολία, θ παρουςία 

παρακαλάςςιασ περιοχισ επθρεάηει τθ φυςιογνωμία τθσ πόλθσ, αναβακμίηοντασ ι  

υποβακμίηοντάσ τθ, ανάλογα με τισ χριςεισ γθσ, τον χωροταξικό ςχεδιαςμό και τθν 

ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα.  

Επομζνωσ, λαμβάνοντασ υπόψθ το πλικοσ παρακαλάςςιων περιοχϊν που υπάρχουν 

ςτθν Ελλάδα αλλά και τθν αφξθςθ του τουριςμοφ και όλων των υπόλοιπων χριςεων ςτισ 

περιοχζσ αυτζσ, γίνεται ςαφζσ ότι διαμόρφωςθ του πεδίου αυτοφ είναι ιδιαίτερα 

ςθμαντικι. Θ ςθμαςία ενιςχφεται από το γεγονόσ ότι οι παρελκοφςεσ προςπάκειεσ δεν 

ζγιναν βάςει ενόσ μακροχρόνιου ςχεδιαςμοφ και οράματοσ αλλά υπιρξαν πρόχειρεσ και 

βεβιαςμζνεσ. 

Αντικείμενο τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ είναι θ ανάπλαςθ του 

παρακαλάςςιου μετϊπου ςτον οικιςμό του Βραχατίου, ϊςτε οι ςυγκρουόμενεσ χριςεισ 

να ςυμβιϊςουν αρμονικά και να υπάρξει ομαλι μετάβαςθ από το αςτικό περιβάλλον 

ςτο υδάτινο ςτοιχείο. 

Αφορμι για τθν επιλογι του κζματοσ αποτζλεςε θ επικυμία μου, ωσ κάτοικου αυτοφ του 

οικιςμοφ, του οποίου μεγάλο μζροσ αποτελεί το παρακαλάςςιο μζτωπο, να 

αφουγκραςτϊ τισ ανάγκεσ των χρθςτϊν, ςε ςυνδυαςμό με τθ περιβαλλοντικι 

αξιοποίθςθ τθσ παράκτιασ ηϊνθσ, για τθν επίτευξθ ενόσ ολοκλθρωμζνου ςχεδίου 

ανάπλαςθσ μίασ περιοχισ που κα μποροφςε να καταςτεί κόμβοσ. 

Θ παροφςα μελζτθ, ωςτόςο, ζχει οριςμζνουσ περιοριςμοφσ. Ρρόκειται για μία περιοχι 

με ιδθ υφιςτάμενεσ διαμορφϊςεισ, ςτο κζντρο ενόσ οικιςμοφ – κατοικθμζνου χϊρου με 

διάφορεσ χριςεισ, οι οποίεσ ςυχνά αλλθλοςυγκροφονται. Οριςμζνεσ από τισ 

διαμορφϊςεισ είναι ςχετικά πρόςφατεσ και επομζνωσ είναι μάλλον ουτοπικό να 

κεωριςουμε δυνατι τθν κακαίρεςι τουσ οπότε κα πρζπει να ενςωματωκοφν ςτον νζο 

ςχεδιαςμό. Θ μελζτθ πρζπει επίςθσ να τθρεί όλουσ τουσ ςχετικοφσ νόμουσ περί δόμθςθσ 

ςτο παράκτιο μζτωπο αλλά και να ςτθρίηεται ςτισ αρχζσ τθσ αειφορίασ και τθσ 

προςταςίασ του περιβάλλοντοσ. Επιπλζον, δεν μπορεί επίςθσ να νοείται 

αποτελεςματικι, ρεαλιςτικι και ςφγχρονθ αν δεν λαμβάνει υπόψθ τισ επικυμίεσ και τισ 

ανάγκεσ των χρθςτϊν του παράκτιου μετϊπου αλλά και τουσ υφιςτάμενουσ 

οικονομικοφσ περιοριςμοφσ. Τζλοσ, πρζπει να τονιςτεί ότι θ παροφςα μελζτθ δεν 

αποτελεί μελζτθ εφαρμογισ αλλά μία πρόταςθ, μία μελζτθ ςε επίπεδο αρχιτεκτονικισ 

ιδζασ με δυνατότθτα ςφνδεςθσ με τισ όμορεσ περιοχζσ, θ οποία κα μποροφςε να 

εξελιχκεί ςε οριςτικι μελζτθ. 

Θ προτεινόμενθ μελζτθ είναι αποτζλεςμα βιβλιογραφικισ επιςκόπθςθσ πρωτογενϊν και 

δευτερογενϊν πθγϊν, δθλαδι νόμων, άρκρων, μελετϊν κλπ. Κακϊσ ο βαςικόσ ςτόχοσ 

τθσ ανάπλαςθσ του παράκτιου μετϊπου είναι να ανταποκρίνεται ςτισ ανάγκεσ των 
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χρθςτϊν, είναι αυτονόθτο ότι οι απόψεισ των ίδιων των χρθςτϊν ζπαιξαν κακοριςτικό 

ρόλο ςτον ςχεδιαςμό. Ζτςι, θ μελζτθ που προζκυψε ζχει ωσ ςτόχο να φζρει αναπτυξιακά 

και περιβαλλοντικά οφζλθ, τα οποία κα ενιςχφςουν τθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ τθσ περιοχισ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΠΑΡΑΚΣΙΑ ΖΩΝΗ: ΕΝΝΟΙΕ, ΟΡΙΜΟΙ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΗ 

 

1.1. ΟΡΙΜΟ ΣΩΝ ΠΑΡΑΚΣΙΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ – ΑΙΓΙΑΛΟΤ - ΠΑΡΑΛΙΑ 

Οι παράκτιεσ περιοχζσ αποτελοφνται από τρία φυςικά ςτοιχεία: τθ κάλαςςα, τθν ξθρά 

και τον αζρα, διαμορφϊνοντασ ζτςι ζνα ιδιαίτερο οικοςφςτθμα. Το ςθμείο όπου αυτά τα 

τρία ςθμεία ςυναντϊνται ονομάηεται παράκτια ηϊνθ. Δεν υπάρχει ζνασ ςαφισ οριςμόσ 

για τθν παράκτια ηϊνθ κακϊσ υπάρχουν πολλοί παράγοντεσ που τον διαφοροποιοφν 

κάκε φορά, όπωσ  τα διαφορετικά γεωμορφολογικά και φυςικά χαρακτθριςτικά, θ 

ανκρϊπινθ παρζμβαςθ, οι χριςεισ γθσ ςτισ παράκτιεσ περιοχζσ κλπ.  Ο κακοριςμόσ τθσ 

ηϊνθσ λόγω τθσ ςυνφπαρξθσ ανκρϊπινου και φυςικοφ περιβάλλοντοσ δεν μπορεί να 

καταςτιςει μία ηϊνθ ενιαία για όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ, αφοφ οι ανκρϊπινεσ ςυνικειεσ 

διαφζρουν ςθμαντικά και οι φυςικζσ διεργαςίεσ δεν γνωρίηουν διοικθτικά ι γεωγραφικά 

όρια. 

Θ ιδιαιτερότθτα του παρακτίου χϊρου οφείλεται τόςο ςτθν ζκταςι του, όςο και ςτα 

φυςικά χαρακτθριςτικά του. Θ ιδιαίτερθ μορφολογία κάκε παράκτιου χϊρου τον 

κακιςτά  μοναδικό και θ μελζτθ του αποτελεί ξεχωριςτι ζρευνα κακϊσ, εκτόσ από το 

ςθμείο ςυνάντθςθσ των φυςικϊν ςτοιχείων, ο χωροταξικόσ ςχεδιαςμόσ κα πρζπει να 

ςυμπεριλάβει ςτοιχεία όπωσ θ ιςτορία του τόπου, τα τυχόν αρχαιολογικά ευριματα τθσ 

περιοχισ, θ υφιςτάμενθ κατάςταςθ αλλά και οι επικυμίεσ και ανάγκεσ των χρθςτϊν. 

Ρρόκειται δθλαδι για μια ζρευνα με περιβαλλοντικζσ, κοινωνικζσ, οικονομικζσ αλλά και 

πολιτικζσ προεκτάςεισ.  

Σφμφωνα με τον Γ. Κιουςόπουλο (Κιουςόπουλοσ, 2000) είναι δφςκολο να υπάρξει 

«αντικειμενικόσ» προςδιοριςμόσ των παράκτιων περιοχϊν αφοφ διαμορφϊνονται 

διαφορετικζσ εμπλεκόμενεσ πλευρζσ ςτθ διοίκθςθ – διαχείριςθ αυτϊν των περιοχϊν 

αλλά και διαφοροποιιςεισ που επζρχονται με τθν πάροδο του χρόνου. 

Στο πρόγραμμα για τθ «βιϊςιμθ ανάπτυξθ Ελλθνικϊν ακτϊν και νθςιϊν» ο οριςμόσ τθσ 

Ραράκτιασ Ηϊνθσ προτείνεται βάςει των ορίων των παράκτιων Ο.Τ.Α. ζωσ τθ ηϊνθ 

απόςταςθσ 5.000μ από τθν ακτογραμμι. (ΥΡΕΧΩΔΕ, 2009) 

Ο οριςμόσ που εν τζλει είναι ο επικρατζςτεροσ και ακολουκεί ζνα πιο γενικό πλαίςιο 

είναι ο εξισ: 

Παράκτια ηώνθ είναι μια μεταβατικι ηϊνθ μεταξφ του θπειρωτικοφ και του καλάςςιου 

χϊρου, θ οποία χαρακτθρίηεται από τθν αλλθλεπίδραςθ των βαςικϊν ςτοιχείων τθσ 

φφςθσ : του εδάφουσ, του νεροφ και του αζρα. Θ ηϊνθ αυτι περιλαμβάνει το χερςαίο και 

γειτονικό καλάςςιο τμιμα (υδάτινο και βυκόσ). Στο τμιμα αυτό οι χερςαίεσ διεργαςίεσ 

επθρεάηουν άμεςα τισ καλάςςιεσ διεργαςίεσ και χριςεισ και αντίςτροφα. (Υ.ΡΕ.ΧΩ.ΔΕ., 

2002). Θ παράκτια ηϊνθ αποτελεί μια ηϊνθ μεταβλθτοφ εφρουσ που ςυνορεφει με τθν 

θπειρωτικι, τθν νθςιωτικι χϊρα και τισ λίμνεσ. Λειτουργικά ορίηεται ςαν τθ ηϊνθ 

μεταβλθτοφ εφρουσ που ςυνορεφει με τθ ηϊνθ μεταβίβαςθσ από τθν ξθρά ςτθ κάλαςςα, 
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όπου θ παραγωγι, θ κατανάλωςθ και οι διεργαςίεσ ανταλλαγισ ζχουν τισ υψθλότερεσ 

τιμζσ τουσ.   

Αιγιαλόσ  

Ο Αιγιαλόσ ωσ νομικι ζννοια απαντάται πρϊτθ φορά ςτο βυηαντινορωμαϊκό δίκαιο και 

ορίηεται ωσ θ ηϊνθ που δθμιουργείται από τθ φφςθ. Θ πρϊτθ του επίςθμθ διατφπωςθ 

ςτθ νεότερθ ιςτορία του Ελλθνικοφ Κράτουσ περιλαμβάνεται ςτο άρκρο 15 του από 

21.6/3.7.1837 νόμου «Ρερί διακρίςεωσ κτθμάτων » (ΦΕΚ 25/Α/1837), το οποίο ορίηει ότι: 

«Αι οδοί και αγυιαί, αι διατθροφμεναι μ’ζξοδα του δθμοςίου ταμείου, οι δυνάμενοι να 

καταςτακώςι πλευςτοί ποταμοί με τασ όχκασ των, οι αιγιαλοί, οι λιμζνεσ, οι όρμοι και εν 

γζνει όλα τα μζρθ τθσ επικράτειασ, όςα δεν δφνανται να γενώςιν ιδιοκτθςία ιδιωτικι, 

κεωροφνται ωσ κτιματα δθμόςια.» 

«Όχκαι και αιγιαλοί, είναι θ περιςτοιχοφςα τθν κάλαςςαν ι τουσ ποταμοφσ γθ, κακόςον 

μζροσ βρζχεται από τασ μζγιςτασ, πλθν ςυνικεισ αναβάςεισ των υδάτων αλλά όχι και 

από τασ εκτάκτουσ πλθμμφρασ.» 

Ο οριςμόσ αυτόσ ίςχυςε μζχρι τθ δθμοςίευςθ του ΑΝ 2344/1940 (ΦΕΚ 154/Α/1940), ςτο 

άρκρο 1 του οποίου προβλεπόταν ότι: 

«Ο αιγιαλόσ, ιτοι θ περιςτοίχουςα τθν κάλαςςαν χερςαία ηώνθ, θ βρεχόμενθ από τισ 

μζγιςτεσ πλθν ςυνικεισ αναβάςεισ των κυμάτων, είναι κτιμα κοινόχρθςτο, ανικει ωσ 

τοιοφτον εισ το Δθμόςιον και προςτατεφεται και διαχειρίηεται υπ’ αυτοφ.» 

Εν ςυνεχεία, ο οριςμόσ αυτόσ διατυπϊκθκε, εκ νζου με το άρκρο 1 του Ν2971/2001, ο 

οποίοσ αντικατζςτθςε τον ανωτζρω αναγκαςτικό νόμο, ωσ εξισ: 

«Αιγιαλόσ είναι θ ηϊνθ τθσ ξθράσ, που βρζχεται από τθ κάλαςςα από τισ μεγαλφτερεσ και 

ςυνικεισ αναβάςεισ των κυμάτων τθσ». 

Ο ανωτζρω οριςμόσ καταρχιν τοποκετεί τον αιγιαλό επί τθσ ςτεριάσ. Από τθ διάταξθ του 

νόμου κακίςταται ςαφζσ ότι ο κακοριςμόσ του αιγιαλοφ γίνεται κατά τρόπο 

αντικειμενικό, αφοφ ςυναρτάται από τα ςθμεία ςτα οποία πραγματοποιείται ανάβαςθ 

των μεγαλφτερων και ςυνθκζςτερων κυματιςμϊν τθσ περιοχισ επί τθσ ςτεριάσ. 

Ο υπολογιςμόσ αυτόσ κεωρθτικά μπορεί να εκτελεςτεί με μεγάλθ ακρίβεια, εάν κάποιοσ 

γνωρίηει επακριβϊσ τα κυματικά ςτοιχεία μιασ περιοχισ, τα οποία με τθ ςειρά τουσ 

εξαρτϊνται από τα μετεωρολογικά τθσ δεδομζνα και το ανάγλυφο του πυκμζνα, το 

οποίο κακορίηεται ςαφϊσ κατά πρϊτον από τθ γεωμορφολογία του εδάφουσ και κατά 

δεφτερον από τισ τυχόν ανκρωπογενείσ παρεμβάςεισ, που απαντϊνται ςυνθκζςτερα με 

τθ μορφι τεχνικϊν ζργων. (Μπάκαβου, Φωτόπουλοσ, 2016) 

Παραλία 

Στθν παράγραφο 2 του άρκρου 1 του Ν.2971/2001, ορίηεται ότι: 
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«Ραραλία είναι θ ηϊνθ ξθράσ που προςτίκεται ςτον αιγιαλό, κακορίηεται δε ςε πλάτοσ 

μζχρι και 50μ. από τθν οριογραμμι του αιγιαλοφ, προσ εξυπθρζτθςθ τθσ επικοινωνίασ 

τθσ ξθράσ με τθ κάλαςςα και αντίςτροφα.» 

Συνεπϊσ θ παραλία τοποκετείται μετά τον αιγιαλό προσ τθ ςτεριά, χωρίσ καμία μεταξφ 

τουσ παρεμβολι, θ δε φπαρξθ τθσ είναι προαιρετικι, υπό τθν ζννοια ότι το πλάτοσ τθσ 

μπορεί να κυμαίνεται από 0 ζωσ 50μ. Κακϊσ ο μοναδικόσ ςκοπόσ φπαρξθσ τθσ παραλίασ 

είναι θ εξυπθρζτθςθ τθσ επικοινωνίασ τθσ ξθράσ με τθ κάλαςςα και αντίςτροφα, εάν με 

τον κακοριςμό του αιγιαλοφ και μόνο είναι δυνατι θ πρόςβαςθ ςε αυτόν, χωρίσ τθν 

παρεμβολι τθσ παραλίασ, ςυνάγεται  ότι δεν απαιτείται ο κακοριςμόσ παραλίασ και 

αρκεί ο κακοριςμόσ αιγιαλοφ. Τζτοια περίπτωςθ για παράδειγμα μπορεί να αποτελεί ο 

αιγιαλόσ, ακριβϊσ μετά τον οποίο υπάρχει δθμόςια οδόσ, με αποτζλεςμα ο κακζνασ να 

μπορεί να τον προςεγγίηει απρόςκοπτα μζςω τθσ οδοφ αυτισ. 

1.2. ΚΡΙΣΗΡΙΑ ΚΑΘΟΡΙΜΟΤ ΠΑΡΑΚΣΙΑ ΖΩΝΗ  

Θ οριοκζτθςθ τθσ Ραράκτιασ Ηϊνθσ προτείνεται να γίνεται με βάςθ τα όρια των 

παράκτιων ΟΤΑ και το χερςαίο όριο τθσ να μθν υπερβαίνει τα 5000 μ. απόςταςθ από τθν 

ακτογραμμι. Το καλάςςιο όριό τθσ προτείνεται να είναι θ ιςοβακισ των 50 μ. Σε 

οριςμζνεσ περιπτϊςεισ θ Ραράκτια Ηϊνθ μπορεί να επεκτείνεται ανάλογα με τισ 

ιδιαίτερεσ τοπικζσ ανάγκεσ, οικολογικισ φφςεωσ (ΥΡΕΧΩΔΕ, 2002).  

Ραρόλο που ςυμφϊνα με τον Ν.2971/2001 ζχουμε τον οριςμό τθσ παράκτιασ ηϊνθσ, ο 

τφποσ, θ ζκταςθ και τα όρια του παράκτιου χϊρου διαφζρουν ανά τθν επικράτεια λόγω 

των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν που αναπτφςςονται ςε κάκε περιοχι. Σε αυτζσ τισ 

περιπτϊςεισ θ παράκτια ηϊνθ ορίηεται ςφμφωνα με μια ςειρά παραγόντων και ανάλογα 

με το επίπεδο ςτο οποίο εξετάηεται (Κοκκϊςθσ, 1994).  

Τα κριτιρια κακοριςμοφ των ορίων τθσ παράκτιασ ηϊνθσ μπορεί να είναι είτε 

γεωμορφολογικά, είτε περιβαλλοντικά είτε ακόμα και διοικθτικά (Κρεςτενίτθσ, 2011). 

Στα γεωγραφικά ι μορφολογικά κριτιρια ανικουν οι περιπτϊςεισ εκείνεσ κατά τισ 

οποίεσ ο παράκτιοσ χϊροσ ορίηεται ςφμφωνα με τισ υψομετρικζσ καμπφλεσ ι τον τφπο 

των ακτϊν που επικρατοφν. 

Τα περιβαλλοντικά κριτιρια αφοροφν ςτθν φπαρξθ ηωνϊν προςταςίασ και 

προςτατευόμενων περιοχϊν που είναι ςε επαφι με τισ ακτζσ, οι οποίεσ πρζπει να 

λαμβάνονται ςαν μια ενότθτα.  

Τα διοικθτικά κριτιρια αφοροφν ςτα όρια των ΟΤΑ οι οποίοι ζχουν μζτωπο ςε ακτι ι ςε 

περιοχζσ που εμπίπτουν ςτθ διοίκθςθ κεςμοκετθμζνων φορζων διαχείριςθσ. 

Στθ διαδικαςία εφρεςθσ των κριτθρίων κακοριςμοφ τθσ παράκτιασ ηϊνθσ, ςθμαντικό 

ρόλο κατζχει ο τφποσ τθσ παράκτιασ ηϊνθσ που εξετάηεται. 

Για τον κακοριςμό του αιγιαλοφ και τθσ παραλίασ, τμιμα δθλαδι τθσ παράκτιασ ηϊνθσ, 

ζχει προβλζψει ο αντίςτοιχοσ Ν.2971/2001, ςτον οποίο ορίηονται τα κάτωκι ωσ βαςικά 
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κριτιρια, που εξετάηει θ οριςμζνθ επιτροπι για τθ χάραξθ του αιγιαλοφ (Αραβαντίνοσ, 

1997):  

1. Θ γεωμορφολογία του εδάφουσ, με κατθγορίεσ υψθλϊν και χαμθλϊν ακτϊν, τθ 

ςφςταςι του,  κακϊσ και το φυςικό όριο βλάςτθςθσ. 

2. Θ φπαρξθ, τα όρια και το είδοσ των παράκτιων φυςικϊν πόρων.   

3. Τα πορίςματα από τθν εκτίμθςθ των μετεωρολογικϊν ςτοιχείων τθσ περιοχισ. Είναι 

απαραίτθτθ θ γνϊςθ των ιςχυρότερων εντάςεων του ανζμου ςε κάκε διεφκυνςθ που 

μπορεί να πλιξει τθν ακτογραμμι.  

4. Θ μορφολογία του πυκμζνα. 

5. Ο βακμόσ ανάπτυξθσ του κυματιςμοφ ςε ςχζςθ με το μζτωπο τθσ ακτισ. 

6. Θ φπαρξθ φυςικϊν ι τεχνθτϊν προςτατευτικϊν ζργων ςτθν περιοχι, όπωσ μϊλοι, 

λιμάνια ι κυματοκραφςτεσ, τα οποία μειϊνουν το φψοσ του κφματοσ.  

7. Οι εγκεκριμζνεσ χωροταξικζσ κατευκφνςεισ και χριςεισ γθσ που επθρεάηουν τθν 

παράκτια ηϊνθ.  

8. Θ φπαρξθ δθμόςιων κτθμάτων κάκε κατθγορίασ που βρίςκονται ςε άμεςθ γειτνίαςθ 

με τθν παράκτια ηϊνθ. 

9. Τυχόν υφιςτάμενο κτθματολόγιο.  

10. Θ φπαρξθ ευπακϊν οικοςυςτθμάτων και προςτατευόμενων περιοχϊν. 

11.H φπαρξθ παλίρροιασ, θ οποία επθρεάηει το κυματικό πεδίο κακϊσ υψθλότερεσ 

ςτάκμεσ τθσ κάλαςςασ προκαλοφν μεγαλφτερεσ χερςαίεσ αναβάςεισ των κυματιςμϊν. 

 

1.3. ΔΙΑΧΕΙΡΙΗ ΠΑΡΑΚΣΙΑ ΖΩΝΗ 

Αναγνωρίηοντασ τθ παράκτια ηϊνθ ωσ ςθμαντικό περιβαλλοντικό πόρο, και όχι μόνο, 

οδθγοφμαςτε ςτθν αναηιτθςθ νζων μεκόδων ςυνολικισ διαχείριςθσ, θ οποία πρζπει να 

ςυμπεριλαμβάνει όλα τα δεδομζνα, ϊςτε να είναι ολοκλθρωμζνθ.  

Θ Ολοκλθρωμζνθ Διαχείριςθ Ραράκτιων Ηωνϊν (ΟΔΡΗ) αποτελεί τθν κατευκυντιρια 

αρχι για τθν βιϊςιμθ ανάπτυξθ των παράκτιων χϊρων.  

«Ωσ Ολοκλθρωμζνθ Διαχείριςθ Παράκτιων Ηωνών νοείται θ διαδικαςία θ οποία 

διαμορφώνεται από τθ ςυμμετοχι τθσ διοίκθςθσ και των κοινοτιτων, τθσ επιςτιμθσ και 

τθσ διαχείριςθσ, των επιμζρουσ και του δθμοςίου ςυμφζροντοσ για τθν υλοποίθςθ ενόσ 

ολοκλθρωμζνου ςχεδίου για τθν προςταςία και ανάπτυξθ των παράκτιων 

οικοςυςτθμάτων και πόρων». (GESAMP Reports and Studies No. 61, 1996) 

Θ κεςμοκζτθςθ του Ειδικοφ Ρλαιςίου Χωροταξικοφ Σχεδιαςμοφ και Αειφόρου Ανάπτυξθσ 

για τον Ραράκτιο Χϊρο και τα Νθςιά, κα αποτελζςει το βαςικό τθσ εργαλείο για τθν 

προςταςία, διαχείριςθ και διάρκρωςθ των παράκτιων ηωνϊν. 
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Θ Ραράκτια Ηϊνθ βαςίηεται ςε ζνα τριπλό ςφςτθμα ηωνϊν διαχείριςθσ,  όπου ο βακμόσ 

ελζγχου διαφοροποιείται από τθν κάκε μία ςτθν επόμενθ (προσ το εςωτερικό τθσ 

περιοχισ). Οι κατθγορίεσ είναι οι εξισ: 

α) Κρίςιμθ Ηϊνθ: Το μζτωπο του παράκτιου χϊρου ςτο μεταίχμιο μεταξφ ξθράσ και 

κάλαςςασ αποτελεί το πλζον ευαίςκθτο περιβαλλοντικά κομμάτι του, ενϊ παράλλθλα 

δζχεται ςθμαντικζσ πιζςεισ από ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ. Θ Κρίςιμθ Ηϊνθ 

περιλαμβάνει καλάςςιο και χερςαίο τμιμα. 

Το καλάςςιο τμιμα τθσ Κρίςιμθσ Ηϊνθσ εκτείνεται από τθν ακτογραμμι μζχρι τθν 

ιςοβακι των 10 μζτρων. Σε κάκε περίπτωςθ το πλάτοσ τθσ δεν μπορεί να είναι 

μικρότερο των 100 μζτρων από τθν ακτογραμμι. 

Το χερςαίο τμιμα τθσ Κρίςιμθσ Ηϊνθσ, για τισ εκτόσ εγκεκριμζνων ςχεδίων πόλεωσ και 

εκτόσ ορίων οικιςμϊν προ του 1923 ι κάτω των 2000 κατοίκων περιοχζσ, ξεκινά από τθν 

ακτογραμμι και εκτείνεται προσ τθν ξθρά ςε ηϊνθ πλάτουσ 100 μζτρων από τθν 

κακοριςμζνθ γραμμι του αιγιαλοφ (ι το χειμζριο κφμα όπου αυτι δεν είναι 

κακοριςμζνθ).   

Αν τα ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά τθσ περιοχισ απαιτοφν διαφορετικό προςδιοριςμό, 

το πλάτοσ μπορεί να τροποποιθκεί κατά περίπτωςθ κατά τθ διαχείριςθ, με βάςθ 

τεκμθριωμζνα ςτοιχεία.  

β) Δυναμικι ηϊνθ: Θ ηϊνθ αυτι περιλαμβάνει επίςθσ καλάςςιο και χερςαίο τμιμα.  

Το καλάςςιο τμιμα τθσ Δυναμικισ Ηϊνθσ ξεκινά από το όριο τθσ Κρίςιμθσ Ηϊνθσ 

(δθλαδι τθν ιςοβακι των 10 μζτρων και κατ’ ελάχιςτον 100 μζτρα από τθν ακτογραμμι) 

και εκτείνεται μζχρι τθν ιςοβακι των 50 μζτρων. Σε κάκε περίπτωςθ, το ακραίο προσ τθν 

κάλαςςα όριο τθσ δεν μπορεί να απζχει λιγότερο από 200 μζτρα από τθν ακτογραμμι. 

Το χερςαίο τμιμα τθσ Δυναμικισ Ηϊνθσ, για τισ εκτόσ εγκεκριμζνων ςχεδίων πόλεωσ και 

εκτόσ ορίων οικιςμϊν προ του 1923 ι κάτω των 2000 κατοίκων περιοχζσ, ξεκινά από το 

ακραίο προσ τθν ξθρά όριο τθσ Κρίςιμθσ Ηϊνθσ και εκτείνεται κατ’ ελάχιςτον ςε ηϊνθ 

πλάτουσ 200 μζτρων από τθν κακοριςμζνθ γραμμι του αιγιαλοφ (ι το χειμζριο κφμα 

όπου αυτι δεν είναι κακοριςμζνθ). 

Αν τα ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά τθσ περιοχισ απαιτοφν διαφορετικό προςδιοριςμό, 

το πλάτοσ μπορεί να τροποποιθκεί κατά περίπτωςθ, με βάςθ τεκμθριωμζνα 

επιςτθμονικά ςτοιχεία.  

γ) Υπόλοιπθ Ραράκτια Ηϊνθ: Θ ηϊνθ αυτι περιλαμβάνει επίςθσ καλάςςιο και χερςαίο 

τμιμα.  

Το καλάςςιο τμιμα τθσ εν λόγω ηϊνθσ εκτείνεται από το εξϊτερο προσ τθ κάλαςςα όριο 

τθσ Δυναμικισ Ηϊνθσ μζχρι το όριο των χωρικϊν υδάτων. 

Το χερςαίο τμιμα τθσ ηϊνθσ αυτισ ταυτίηεται με το τμιμα του χερςαίου παράκτιου 

χϊρου που απομζνει μετά τθν αφαίρεςθ τθσ Κρίςιμθσ και τθσ Δυναμικισ Ηϊνθσ. Το 

τμιμα αυτό του παράκτιου χϊρου αποτελεί «ηϊνθ μετάβαςθσ» από τθν παράκτια ηϊνθ 
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ςτον αμιγϊσ θπειρωτικό χϊρο, χαρακτθρίηεται από τθν παρουςία πλικουσ ανκρωπίνων 

δραςτθριοτιτων και ζχει μεγάλθ ςθμαςία για τον ςχεδιαςμό, κακϊσ ςυχνότατα 

επθρεάηει τθν Δυναμικι και τθν Κρίςιμθ Ηϊνθ. Για διαχειριςτικοφσ λόγουσ, θ ηϊνθ αυτι 

εκτείνεται κατ’ αρχιν μζχρι και τα ακραία προσ τθν ενδοχϊρα διοικθτικά όρια των 

αντίςτοιχων παράκτιων ΟΤΑ ι διαφορετικά μζχρι υψόμετρο 600 μ. αν θ εν λόγω 

ιςοχψισ βρίςκεται εντόσ των διοικθτικϊν ορίων των οικείων ΟΤΑ. Το εφροσ αυτισ τθσ 

ηϊνθσ κα πρζπει να αποτελζςει αντικείμενο προςδιοριςμοφ κατά περίπτωςθ, με βάςθ 

τεκμθριωμζνα επιςτθμονικά ςτοιχεία (ΥΡΕΧΩΔΕ, 2009). 

 

1.4. ΘΕΜΙΚΑ ΕΠΙΣΡΕΠΟΜΕΝΕ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ, ΧΡΗΕΙ, ΕΡΓΑ, ΚΑΣΑΚΕΤΕ 

Επειδι θ παράκτια ηϊνθ μιασ περιοχισ αποτελεί ζνα ςφςτθμα ςτο οποίο ςυνυπάρχει και 

αλλθλεπιδρά το φυςικό ςτοιχείο με το ανκρωπογενζσ περιβάλλον, δθμιουργείται θ 

ανάγκθ για μια ευμενζςτερθ ςυμβίωςθ.  

Οι δραςτθριότθτεσ που ςυναντάει κανείσ ςτθν παράκτια ηϊνθ τθ μεταβάλλουν και 

επθρεάηουν τθ δυναμικι τθσ, αφοροφν δε κυρίωσ τον τουριςμό (δραςτθριότθτεσ 

αναψυχισ), τθν αλιεία, τθ γεωργία, τθ βιομθχανία, τισ μεταφορζσ, τθν οικιςτικι 

ανάπτυξθ, τθν προςταςία τθσ φφςθσ (Γκζςκου, 2002). 

Θ κυριότθτα των διάφορων επιτρεπόμενων δραςτθριοτιτων, χριςεων, ζργων και 

καταςκευϊν αποδίδεται και παραμζνει ςτο Δθμόςιο, ανεξάρτθτα από το ποιοσ δίνει τθν 

άδεια ι τα καταςκευάηει. Αποτελεί δικαιοδοςία του Δθμοςίου να αλλάηει, να τροποποιεί 

ι και να καταργεί τελείωσ τθ χριςθ των διαφόρων ζργων. Οι λόγοι που μπορεί να 

ςυμβεί οποιαδιποτε αλλαγι, τροποποίθςθ ι κατάργθςθ αφορά κυρίωσ το δθμόςιο 

ςυμφζρον, κζματα εκνικισ άμυνασ, ςυγκοινωνίασ, δθμόςιασ τάξθσ και αςφάλειασ, 

προςταςίασ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ, κλπ. Θ παραχϊρθςθ αδειϊν για ζργα και 
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καταςκευζσ ι και απλι χριςθ ςτον αιγιαλό και τθν παραλία ςε ιδιϊτεσ, νομικά 

πρόςωπα, ΟΤΑ, κλπ, γίνεται εξ’ ολοκλιρου από το Δθμόςιο φορζα. 

Σθμαντικι προχπόκεςθ για τισ εν λόγω παραχωριςεισ αποτελεί θ εξαςφάλιςθ και θ μθ 

παρεμπόδιςθ τθσ ελεφκερθσ και απρόςκοπτθσ πρόςβαςθσ των πολιτϊν ςτθν παραλία 

και ςτον αιγιαλό, εκτόσ αν αυτό επιβάλλεται για λόγουσ εκνικισ άμυνασ, δθμόςιασ τάξθσ 

και αςφάλειασ, προςταςίασ αρχαίων, του περιβάλλοντοσ ι τθσ δθμόςιασ υγείασ. 

(Μπάκαβου, Φωτόπουλοσ, 2016). 

Σφμφωνα με το άρκρο 13 του Ν.2971/2001 ωσ απλι χριςθ του αιγιαλοφ και τθσ 

παραλίασ ορίηεται εκείνθ που δεν παραβιάηει τον προοριςμό τουσ ωσ κοινόχρθςτων 

πραγμάτων και δεν επιφζρει αλλοίωςθ ςτθ φυςικι μορφολογία και τα βιοτικά ςτοιχεία 

τουσ, ενδεικτικά κεωρείται ωσ τζτοια θ άςκθςθ δραςτθριοτιτων που εξυπθρετοφν τουσ 

λουόμενουσ και τθν αναψυχι του κοινοφ (εκμίςκωςθ καλαςςίων μζςων αναψυχισ, 

κακιςμάτων, ομπρελϊν, τροχιλατου αναψυκτθρίου κλπ). 

Απαγορεφεται θ καταςκευι οποιοδιποτε δομικοφ ζργου διότι ενζχουν χαρακτθριςτικά 

μόνιμθσ ςφνδεςθσ με το ζδαφοσ. Γι’ αυτό το λόγο οι προαναφερκείςεσ κινθτζσ 

καταςκευζσ ςυνδζονται με το ζδαφοσ με διατάξεισ προςωρινισ ςτιριξθσ ι ζδραςθσ με 

ςκοπό τθν εξαςφάλιςθ τθσ αςφάλειασ των λουόμενων λόγω καιρικϊν ςυνκθκϊν και με 

τζτοιο τρόπο ϊςτε να είναι δυνατι θ χωρίσ ιδιαίτερθ προςπάκεια άμεςθσ αποξιλωςθσ, 

μετακίνθςθσ ι μεταφοράσ τουσ. 

Θ ζκταςθ του αιγιαλοφ για κάκε τζτοια παραχϊρθςθ δεν δφναται να υπερβαίνει τα 500 

τμ ανά δικαιοφχο. Εάν ςτον ίδιο αιγιαλό υπάρχουν περιςςότερεσ παραχωριςεισ για τθν 

εκμίςκωςθ ομπρελϊν και κακιςμάτων, πρζπει μεταξφ των διάφορων χϊρων του 

αιγιαλοφ που ζχουν παραχωρθκεί να υφίςταται ενδιάμεςθ απόςταςθ ελεφκερθσ ηϊνθσ 

τουλάχιςτον 100 μ μικουσ.    

Θ παραχϊρθςθ του αιγιαλοφ για απλζσ χριςεισ γίνεται εφόςον δεν παραβιάηεται ο 

κοινόχρθςτοσ προοριςμόσ του. Οι άλλεσ χριςεισ που μπορεί να ςυναντιςουμε ςτο 

παράκτιο μζτωπο είναι οι κάτωκι: 

 Τουριςμόσ – αναψυχι 

 Οικιςτικι ανάπτυξθ 

 Δαςικζσ εκτάςεισ 

 Γεωργία & υδατοκαλλιζργειεσ 

 Αλιεία 

 Βιομθχανία 

 Επικοινωνία και καλάςςιεσ μεταφορζσ 

 Μνθμεία και αρχαιολογικοί χϊροι 

 Αξιοποίθςθ Ανανεϊςιμων Ρθγϊν Ενζργειασ 
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 Ακλθτικζσ δραςτθριότθτεσ 

 Ζργα προςταςίασ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ, όπωσ αντιδιαβρωτικά ζργα, 

υδατοδρόμια, ναφδετα, τεχνθτι φυτοκάλυψθ κα. 

 

1.5. ΙΣΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΣΗ ΧΕΗ ΠΑΡΑΚΣΙΟΤ ΜΕΣΩΠΟΤ ΚΑΙ ΟΙΚΙΜΟΤ  

Αποτελεί κοινό τόπο ότι τα παράλια τθσ Ελλάδασ υπιρξαν πάντοτε ζνασ ελκυςτικόσ 

τόποσ για τθ δθμιουργία οικιςμϊν. Οι πρϊτοι παρακαλάςςιοι οικιςμοί εμφανίςτθκαν 

ιδθ από τθν πρϊιμθ εποχι. Υπάρχουν ςτοιχεία που μαρτυροφν ότι ιδθ από τθν 11θ 

χιλιετθρίδα π.Χ. μαρτυρείται ςτροφι του πλθκυςμοφ προσ το Αιγαίο για αλιεία.  

Στθ ςυνζχεια, κατά τουσ αρχαίουσ καιροφσ, το καλάςςιο εμπόριο ευνοοφςε όλο και 

περιςςότερο τθν ανάπτυξθ διάφορων οικιςμϊν-λιμανιϊν, τα οποία εξυπθρετοφςαν τισ 

ανάγκεσ των πόλεων-κρατϊν. Εκτόσ όμωσ από το εμπορικοφσ και οικονομικοφσ λόγουσ 

ανάπτυξθσ των οικιςμϊν, παρατθρικθκε ότι κάποιοι παρακαλάςςιοι οικιςμοί είχαν 

ςκοπό τθν αναψυχι. (π.χ λουτρόπολθ - κεραπευτιριο - Αςκλθπιείο τθσ Λιςςοφ). Κατά τα 

βυηαντινά χρόνια και τθν τουρκοκρατία θ εμπορικι και αλιευτικι δραςτθριότθτα γίνεται 

εντονότερθ ςτα ελλθνικά παράλια, ωκϊντασ τθν ανάπτυξθ των παρακαλάςςιων 

οικιςμϊν. Θ πειρατεία όμωσ ςε κάποιεσ περιοχζσ κεωρικθκε αναςταλτικόσ παράγοντασ 

και πλιγμα για τισ διάφορεσ δραςτθριότθτεσ με αποτζλεςμα τθ δθμιουργία 

οχυρωματικϊν οικιςμϊν. 

Θ οριςτικοποίθςθ των ορίων των οικιςμϊν ζγινε κυρίωσ μετά τθν ελλθνικι επανάςταςθ 

και  μζχρι το τζλοσ του δευτζρου παγκοςμίου πολζμου και ςιγά ςιγά άρχιςαν να 

παίρνουν τθν ςθμερινι τουσ μορφι. Τα οχυρωματικά ζργα πλζον, λόγω τθσ εξάλειψθσ 

των πειρατϊν αρχίηουν να γίνονται πόλοι τουριςτικισ ζλξθσ. Ταυτόχρονα, θ ανάπτυξθ 

του οδικοφ και ςιδθροδρομικοφ δικτφου μεταφορϊν κακιςτά τα λιμάνια λιγότερο 

ςθμαντικά. Οι χερςαίεσ μεταφορζσ ανταγωνίηονται ςε μεγάλο βακμό τισ καλάςςιεσ 

μεταφορζσ , δθμιουργϊντασ οικιςμοφσ τριϊν διαφορετικϊν ςυχνοτιτων:  

Α) Οικιςμοφσ κοντά ςε εμπορικά λιμάνια που αναπτφςςονται με βαςικό τομζα το 

εμπόριο και τθ μεταφορά προςϊπων και προϊόντων. Οι οικιςμοί αυτοί παρουςιάηουν 

μεγάλα πλθκυςμιακά μεγζκθ και ςυγκεντρϊνουν πλθκϊρα άλλων δραςτθριοτιτων 

ςχθματίηοντασ οικονομίεσ κλίμακασ (Ρειραιάσ, Θεςςαλονίκθ, Ράτρα).  

Β) Μεςαίου μεγζκουσ οικιςμοφσ με εμπορικό λιμάνι. Τζτοιοι οικιςμοί μπορεί να 

ςτθρίηονται οικονομικά ςτο εμπόριο και τισ μεταφορζσ μζςω του λιμανιοφ που 

διακζτουν αλλά αποτελοφν και ςθμαντικοφσ πόλουσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ. Σε αυτι τθν 

κατθγορία κατατάςςονται επίνεια νθςιϊν και τοπικισ ςθμαςίασ λιμάνια ςτον θπειρωτικό 

χϊρο. 

 Γ) Μικροφσ παρακαλάςςιουσ οικιςμοφσ με βαςικό τομζα παραγωγισ τον τουριςμό και 

τθν αλιεία Σθμαντικό ρόλο ςτθν ανάπτυξθ και δθμιουργία παραλιακϊν πόλεων 
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διαδραμάτιςαν τα προςφυγικά κφματα από τθν Τουρκία προσ τθν Ελλάδα (Μαρμαράσ, 

2002). 

Από τισ αρχζσ ζωσ τα μζςα του 20ου αιϊνα δθμιουργοφνται οι τελευταίοι 

παρακαλάςςιοι οικιςμοί. Οι λόγοι δθμιουργίασ αυτϊν των οικιςμϊν διαφζρουν από 

τουσ παλαιότερουσ. Οι νζοι οικιςμοί δθμιουργοφνται γιατί ςτθν περιοχι τουσ υπάρχουν 

πόλοι τουριςτικισ ζλξθσ. Ραράδειγμα τζτοιου οικιςμοφ είναι τα Καμζνα Βοφρλα τα 

οποία άρχιςαν ουςιαςτικά να αναπτφςςονται μετά τθν ανάδυςθ του κερμαλιςτικοφ 

πάρκου το 1937 (Ραπαγεωργίου, 2009). 

Θ Ελλάδα υπιρξε κατεξοχιν μια παράκτια χϊρα με το μικοσ τθσ ακτογραμμισ του 

ελλθνικοφ χϊρου να κατανζμεται περίπου εξίςου ςτθν θπειρωτικι Ελλάδα και ςτα 

νθςιωτικά ςυμπλζγματα του Αιγαίου και του Ιονίου Ρελάγουσ (7.300 χλμ. ςτθν 

θπειρωτικι Ελλάδα και τα 7.700 χλμ. ςτο νθςιωτικό χϊρο) (Κοκκϊςθσ, 2002). Στθν 

Ελλάδα το 86% του πλθκυςμοφ κατοικεί ςε παράκτιεσ περιοχζσ. 

Κάνοντασ λοιπόν τθν ιςτορικι αναδρομι, διαφαίνεται ότι  θ παράκτια ηϊνθ ςτθν Ελλάδα 

αποτελοφςε κατά κφριο λόγο τθν βαςικι εςτία ανάπτυξθσ των κοινωνιϊν. Θ δυνατότθτα 

εκμετάλλευςθσ τθσ κάλαςςασ για το εμπόριο και τισ μεταφορζσ διάφορων προϊόντων 

κακϊσ και οι ευνοϊκζσ ςυνκικεσ που πρόςφεραν τα παράκτια φδατα εξαςφάλιηαν τθν 

πρόκυμθ εγκατάςταςθ των ανκρϊπων κοντά ςε αυτά.  

Συναντοφμε ςφμφωνα με τον Δ. Ρυλαρινό, «πόλεισ ανοικτζσ προσ τθ κάλαςςα, τισ 

ανταλλαγζσ, το εμπόριο, τισ διαδρομζσ. Πόλεισ αυτάρκεισ, αλλά και ζτοιμεσ να ανοιχκοφν 

ςτο πζλαγοσ, να φζρουν τον πλοφτο από τθ κάλαςςα, να τραφοφν από αυτι» 

(Ρυλαρινόσ, 2001). 
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2. ΠΑΡΑΚΣΙΟ ΜΕΣΩΠΟ: ΘΕΜΙΚΟ ΠΛΑΙΙΟ, ΒΙΩΙΜΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ 

ΑΝΑΠΛΑΗ 

2.1. Η ΗΜΑΙΑ ΣΟΤ ΠΑΡΑΚΣΙΟΤ ΜΕΣΩΠΟΤ 

Θ μεγάλθ ςθμαςία του παρακαλάςςιου τοπίου δεν ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι αποτελεί 

ζνα όριο μεταξφ ανκρωπογενοφσ και φυςικοφ τοπίου, αλλά ςτον ενδιάμεςο χϊρο που 

δθμιουργείται. Ο χϊροσ αυτόσ επαναπροςδιορίηει τθ ςχζςθ του οικιςμοφ/πόλθσ με τθ 

κάλαςςα αποτελϊντασ ταυτόχρονα ζνα αυτοτελζσ πεδίο ζρευνασ και πολιτικισ. Θ 

μεγάλθ αξία των καλάςςιων μετϊπων αυξάνεται λόγω τθσ αιςκθτικισ, οικονομικισ, 

περιβαλλοντικισ και πολεοδομικισ ανάπτυξθσ που μποροφν να επιφζρουν ςε μία 

περιοχι. Αποτελοφν ζναν πόλο ζλξθσ τόςο για διάφορεσ επιχειριςεισ και κεφάλαια όςο 

και για απλοφσ επιςκζπτεσ, δθμιουργϊντασ ταυτόχρονα ςθμεία εςτίαςθσ. 

Είναι γεγονόσ ότι το υδάτινο ςτοιχείο είναι ζνα από τα πιο ςθμαντικά χαρακτθριςτικά τθσ 

ηωισ του ανκρϊπου. Εκτόσ από τθν ζννοια τθσ επιβίωςθσ που εμπεριζχεται ςε αυτό, ζχει 

ςυνδυαςτεί και με άλλουσ όρουσ, όπωσ τθ χαλάρωςθ και τθν απόλαυςθ. Δεν είναι 

τυχαίο ότι ςε ζναν πυκνό αςτικό ιςτό πολλζσ φορζσ ο άνκρωποσ προςπακεί να 

ενςωματϊςει το ςτοιχείο αυτό, είτε με τθ δθμιουργία πάρκων, είτε με εκμετάλλευςθ 

διάφορων ρεμάτων και ποταμϊν, είτε με τθν εκμετάλλευςθ του καλάςςιου μετϊπου και 

τθν επανζνταξθ του ςτθ ςφνκεςθ τθσ πόλθσ. 

Ταυτόχρονα, ςε μια παράκτια πόλθ, θ φπαρξθ νεροφ δθμιουργεί ζναν ιδιαίτερο δθμόςιο 

χϊρο που αναβακμίηει αιςκθτικά τθν εικόνα τθσ και περιβαλλοντικά το μικροκλίμα τθσ. 

Θ δυναμικότθτά του ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι θ παράκτια ηϊνθ ςυνιςτά ζνα όριο 

ανάμεςα ςτο φυςικό και ανκρωπογενζσ περιβάλλον το οποίο μπορεί εκ πρϊτθσ άποψθσ 

να κεωρείται ότι χωρίηει δφο διαφορετικά οικοςυςτιματα με αντίκετα λειτουργικά και 

μορφολογικά χαρακτθριςτικά, αλλά ςτθν ουςία είναι αυτό που τα ενοποιεί και 

δθμιουργεί τθ ςυνζχεια. Οι γριγοροι ρυκμοί τθσ πόλθσ αντιςτακμίηονται με τθν θρεμία 

που προςφζρει θ παραλία ςτουσ κατοίκουσ τθσ και ζτςι επζρχεται ςε κάποιο βακμό θ 

ιςορροπία. 

Ππωσ προαναφζρκθκε, θ φπαρξθ ιςτορικϊν/αρχαιολογικϊν και πολιτιςμικϊν τόπων, 

είναι ιδιαίτερα ςυχνι ςτισ παράκτιεσ περιοχζσ. Αυτό αυτομάτωσ αναβακμίηει τον 

νεότερο οικιςμό που ςυνυπάρχει με αυτοφσ τουσ τόπουσ, δίνοντασ τθ δυνατότθτα 

προςζλκυςθσ τουριςτϊν και επιςκεπτϊν. 

Επιπροςκζτωσ, οι χριςεισ που μπορεί να λάβει μια παράκτια ηϊνθ ςυμβάλλουν τόςο 

ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ τθσ πόλθσ που ςυνορεφει μαηί τθσ, όςο και ςτθν παροχι 

κζςεων εργαςίασ και χϊρων αναψυχισ. Συνεπϊσ οι παράκτιεσ περιοχζσ και οι φυςικοί 

πόροι τουσ (καλάςςιοι και χερςαίοι) διαδραματίηουν ζνα ςτρατθγικό ρόλο για τθν 

κάλυψθ των αναγκϊν και των επιδιϊξεων των ςθμερινϊν και των μελλοντικϊν 

πλθκυςμϊν (Ευρωπαϊκι Επιτροπι, 1999).  

Ωσ εκ τοφτου, θ παράκτια ηϊνθ με τισ ιδιομορφίεσ και τα χαρακτθριςτικά τθσ, αποτελεί 

χϊρο ιδιαίτερα μεγάλθσ ςθμαςίασ για τθ χϊρα. Θ Ελλάδα ζχει εκτεταμζνθ παραλιακι 
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περίμετρο λόγω τθσ πολφπλοκθσ μορφισ των ακτϊν τθσ και των πολυάρικμων νθςιϊν 

τθσ. Με ςυνολικι ζκταςθ 131.957 τ.χμ. και 64 μικοσ ακτϊν περίπου 15.000 χμ., ζχει τθν 

πιο εκτεταμζνθ ακτογραμμι από όλεσ τισ Μεςογειακζσ χϊρεσ (ΕΜΕΚΑ, 2011) και 

παρουςιάηει μία από τισ μεγαλφτερεσ αναλογίεσ ακτϊν ανά ςυνολικι ζκταςθ ςτθν 

Ευρϊπθ. Ο αρικμόσ αυτόσ είναι εντυπωςιακά υψθλόσ, δεδομζνου ότι, για παράδειγμα, θ 

Γαλλία με ζκταςθ 4 φορζσ μεγαλφτερθ τθσ Ελλάδασ, ζχει μικοσ ακτϊν μόνο 3.100 χμ. 

(Σιαφάκασ, 2007). Οι ακτζσ, επομζνωσ, κακϊσ και ο αιγιαλόσ και θ παραλία αποτελοφν 

ζναν εξαιρετικισ ςθμαςίασ εκνικό πόρο και ζνα ςθμαντικό ςυγκριτικό εκνικό 

πλεονζκτθμα ςε επίπεδο Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (Ραπαπετρόπουλοσ, 2009). Μερικά από τα 

ςθμαντικότερα χαρακτθριςτικά τθσ ελλθνικισ παράκτιασ ηϊνθσ είναι ότι θ πυκνότθτα 

του πλθκυςμοφ ςτθ ηϊνθ αυτι είναι διπλάςια από ότι ςτο ςφνολο τθσ χϊρασ και 

ςυγκεντρϊνει το 40% των Διμων και κοινοτιτων που ανικουν διοικθτικά ςε 44 από τουσ 

54 νομοφσ. Θ ηϊνθ αυτι καλφπτει το 34% τθσ ςυνολικισ ζκταςθσ τθσ χϊρασ και 

ςυγκεντρϊνει το 70% των βιομθχανιϊν, ιςχφοσ πάνω από 150 HP (Δουκάκθσ, 2005).  

Ρυκνότθτα πλθκυςμοφ ςτισ παράκτιεσ περιοχζσ (πθγι: vr.arch.uth.gr) 
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2.2. ΔΙΕΘΝΕ ΚΑΙ ΕΤΡΩΠΑΪΚΟ ΘΕΜΙΚΟ ΠΛΑΙΙΟ 

 

Νόμοσ 191/1974 «Περί Κυρώςεωσ τθσ εν Ραμςάρ του Ιράν κατά τθν 2αν Φεβρουάριου 

Τπογραφείςθσ Διεκνοφσ υμφωνίασ εν Ενδιαφζροντοσ Τγροτόπων ίδια ωσ 

Τγροβιότοπων» 

Ο νόμοσ 191/1974 αναφζρεται ςτθν κφρωςθ τθσ διεκνοφσ ςυνκικθσ αμςάρ για τθν 

προςταςία των υδροβιότοπων. Τα ςυμβαλλόμενα κράτθ μζςω τθσ ςυνκικθσ 

αναγνωρίηουν τθ ςθμαςία του φυςικοφ περιβάλλοντοσ και τθ ςχζςθ αλλθλεξάρτθςισ 

του με τον άνκρωπο, και προχωροφν ςτθν λιψθ μζτρων για τθν προςταςία των 

υδροβιότοπων. Το κράτοσ ζχει τθν υποχρζωςθ να δθμιουργιςει λίςτα με τουσ 

ςθμαντικοφσ για το περιβάλλον υδροβιότοπουσ τουσ οποίουσ κα προςτατεφει, 

αξιοποιϊντασ τθν εκνικι νομοκεςία και τθ διεκνι εμπειρία. Επίςθσ υπό προςταςία 

πρζπει να τεκοφν όλοι οι υγροβιότοποι ανεξαρτιτωσ αν ςυμπεριλαμβάνονται ςτθ λίςτα 

που κα δθμιουργθκεί.  

 

Νόμοσ 1335/1983 «Κφρωςθ Διεκνοφσ φμβαςθσ για τθ Διατιρθςθ τθσ Άγριασ Ζωισ και 

του Φυςικοφ Περιβάλλοντοσ τθσ Ευρώπθσ» 

Ο ςκοπόσ τθσ ςφμβαςθσ είναι θ εξαςφάλιςθ τθσ διατιρθςθσ τθσ άγριασ χλωρίδασ και 

πανίδασ και των φυςικϊν οικοτόπων. Ιδιαίτερθ προςοχι αποδίδεται ςτα είδθ εκείνα που 

κατατάςςονται ςτα αποδθμθτικά και τα απειλοφμενα προσ εξαφάνιςθ ι ευπακι. Θ 

προςταςία των ειδϊν γίνεται από τθν ανάπτυξθ ανκρϊπινων δραςτθριοτιτων που 

δφναται να καταςτρζψουν το φυςικό περιβάλλον και από το κυνιγι. Στο πλαίςιο τθσ 

προςταςίασ ενιςχφεται θ διακρατικι ςυνεργαςία και θ επιςτθμονικι ζρευνα. 

 

Νόμοσ 2204/1994 «Κφρωςθ φμβαςθσ για τθ Βιολογικι Ποικιλότθτα» 

Στόχοσ τθσ ςφμβαςθσ είναι θ διατιρθςθ τθσ βιοποικιλότθτασ, θ αειφορικι χριςθ των 

ςυςτατικϊν τθσ και ο δίκαιοσ και ιςότιμοσ καταμεριςμόσ των πλεονεκτθμάτων, που κα 

προκόψουν από τθ χριςθ των γενετικϊν πόρων. Σφμφωνα με τουσ όρουσ τθσ ςφμβαςθσ 

κάκε μζλοσ κα πρζπει να ςυνεργάηεται με τα γειτονικά κράτθ άμεςα ι μζςω διεκνϊν 

οργανιςμϊν, να αναπτφςςει εκνικζσ ςτρατθγικζσ, ςχζδια ι προγράμματα για τθ 

διατιρθςθ και τθν αειφορικι χριςθ τθσ βιοποικιλότθτασ και να ενςωματϊνει όςο αυτό 

είναι δυνατό τισ αρχζσ τθσ αειφορίασ ςτα τομεακά και διατομεακά ςχζδια, προγράμματα 

και πολιτικζσ. Θ επιςτθμονικι ζρευνα και θ διεκνισ ςυνεργαςία είναι ςθμαντικζσ 

παράμετροι και για αυτόν τον νόμο και πρζπει να προάγονται από τα ςυμβαλλόμενα 

μζρθ. 
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Πρωτόκολλο Ολοκλθρωμζνθσ Διαχείριςθσ των Παράκτιων Περιοχών (UNEP / MAP) 

Το 1976, ςτο πλαίςιο του Μεςογειακοφ Ρρογράμματοσ Δράςθσ, υπογράφτθκε ςτθ 

Βαρκελϊνθ από εκπροςϊπουσ παράκτιων μεςογειακϊν κρατϊν, θ Σφμβαςθ τθσ 

Βαρκελϊνθσ «Για τθν προςταςία τθσ Μεςογείου από τθν ρφπανςθ» (Convention for the 

Protection of the Mediterranean Sea Against Pollution), θ οποία τζκθκε ςε ιςχφ το 1978. 

Ωςτόςο, θ ςφμβαςθ αυτι τροποποιικθκε το 1995 και ςιμερα φζρει τθν ονομαςία 

«Σφμβαςθ για τθν προςταςία του καλάςςιου περιβάλλοντοσ και των παράκτιων 

περιοχϊν τθσ Μεςογείου» (Convention for the Protection of the Marine Environment and 

the Coastal Region of the Mediterranean), ενϊ ζχει τεκεί ςε ιςχφ από το 2004. Στόχοσ τθσ 

Σφμβαςθσ είναι θ προϊκθςθ διακρατικϊν ςυνεργαςιϊν για τθν προςταςία των 

καλάςςιων περιοχϊν και των ακτϊν τθσ Μεςογείου. Ανάμεςα ςτα πρωτόκολλα που 

προωκοφνται ςτο πλαίςιο τθσ Σφμβαςθσ τθσ Βαρκελϊνθσ, άξιο αναφοράσ είναι αυτό που 

υπογράφθκε ςτθ Μαδρίτθ το 2008 και αφοροφςε τθν Ολοκλθρωμζνθ Διαχείριςθ 

Ραράκτιων Ρεριοχϊν -ΟΔΡΡ (ICZM protocol). Το Ρρωτόκολλο αυτό, παρ’ όλο που 

αποτελεί ζνα ςυμβιβαςμό ανάμεςα ςε αντικρουόμενα ςυμφζροντα των κρατϊν, 

ςυνειςφζρει ςθμαντικά ςτθν προςπάκεια για τθν προςταςία των μεςογειακϊν ακτϊν. Το 

ενδιαφζρον του εν λόγω Ρρωτοκόλλου είναι ότι υιοκετεί τθ χωρικι -ανά οργανικό 

οικοςφςτθμα- προςζγγιςθ, τθν αρχι τθσ μθ δομιςιμθσ (non edificandi) ηϊνθσ, τθ 

διεπιςτθμονικι ανάλυςθ κ.α. (Μπεριάτοσ, Ραπαγεωργίου, 2010). 

 

Ολοκλθρωμζνθ Διαχείριςθ Παράκτιασ Ζώνθσ (Ε.Ε.) 

Σε ςυνδυαςμό με τθ Σφμβαςθ τθσ Βαρκελϊνθσ (ΟΘΕ), θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ (ΕΕ) ανζλαβε 

και αυτι πρωτοβουλίεσ για τθν Ολοκλθρωμζνθ Διαχείριςθ τθσ Ραράκτιασ Ηϊνθσ (ΟΔΡΗ) 

ςτα κράτθ μζλθ τθσ. Φςτερα από αρκετζσ διεργαςίεσ, το 2007 θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι 

εξζδωςε Ανακοίνωςθ (COM 2007/308) ωσ ζκκεςθ προσ το Συμβοφλιο και το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβοφλιο για τθν αξιολόγθςθ τθσ Σφςταςθσ για τθν ΟΔΡΗ. Σφμφωνα με τθν 

αξιολόγθςθ, παρά το κετικό αντίκτυπο που είχε θ Σφςταςθ ςτθν προϊκθςθ ενόσ 

«ςφαιρικότερου χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ» οι κακυςτεριςεισ ςτθν εφαρμογι ιταν 

ςθμαντικζσ, με αποτζλεςμα να μθν ζχει ςθμειωκεί ουςιαςτικι πρόοδοσ. Για το λόγο 

αυτό, θ εν λόγω ζκκεςθ αξιολόγθςθσ επιχείρθςε να ςυνδυάςει τθ μελλοντικι πρόοδο 

τθσ ΟΔΡΗ με: α) τθν Ρράςινθ Βίβλο για τθν καλάςςια πολιτικι, β) το πρωτόκολλο για τθν 

ΟΔΡΗ ςτο πλαίςιο τθσ Σφμβαςθσ τθσ Βαρκελϊνθσ και γ) τθν οδθγία INSPIRE (2007/2 ΕΚ, 

EE L108) που ζχει ςτόχο ζνα ενιαίο ςφςτθμα πλθροφοριϊν για το περιβάλλον 

(Μπεριάτοσ, Ραπαγεωργίου, 2010). 
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2.3 ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΟΤ ΘΕΜΙΚΟΤ ΠΛΑΙΙΟΤ ΠΕΡΙ ΠΑΡΑΚΣΙΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

    Ραρά το γεγονόσ ότι θ Ελλάδα διακζτει ζνα πολφ μεγάλο ποςοςτό παράκτιων 

περιοχϊν και ηωνϊν, υπάρχουν μόνο τρεισ νόμοι οι οποίοι προςπάκθςαν να 

αντιμετωπίςουν ολοκλθρωμζνα το ηιτθμα τθσ διαχείριςθσ και προςταςίασ του αιγιαλοφ 

και τθσ παραλίασ, με ζτθ ψιφιςθσ τα 1837, 1940 και 2001. Με δεδομζνο ότι ο νόμοσ του 

1837 αναφζρεται κυρίωσ επειδι ιταν θ πρϊτθ προςπάκεια να δοκεί ζνασ οριςμόσ του 

αιγιαλοφ (αποτυπϊκθκε θ άποψθ ότι ο αιγιαλόσ αποτελεί δθμόςιο αγακό και είναι 

κοινισ χριςθσ), γίνεται κατανοθτό ότι όλα αυτά τα χρόνια θ Ελλάδα αντιμετϊπιηε 

κεςμικά τον παράκτιο χϊρο με δυο κυρίωσ νόμουσ, οι οποίοι ςυμπλθρϊνονταν κατά 

καιροφσ από νόμουσ και προεδρικά διατάγματα ςχετικά με τον πολεοδομικό – 

χωροταξικό ςχεδιαςμό και τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ.   

Ο Α.Ν. 100 2344/1940 (ΦΕΚ 154 Α’) «περί αιγιαλοφ και παραλίασ» ο οποίοσ «ζχει κφριο 

και αρχικό προοριςμό τθν επικοινωνία από τθν κάλαςςα προσ τθν ξθρά και αντιςτρόφωσ 

μπορεί δε να εξυπθρετιςει και άλλουσ κοινωφελείσ ςκοποφσ και να χρθςιμεφει για 

εκμετάλλευςθ προσ το ςυμφζρον του Δθμοςίου» αποτζλεςε επί 60 ζτθ, το μοναδικό 

κεςμικό εργαλείο για τθν προςταςία των ακτϊν. Με προςκικθ και άλλων διατάξεων, 

κακόριηε τθ χρθςιμοποίθςθ του αιγιαλοφ για κοινι χριςθ με ςκοπό τθν επικοινωνία από 

τθ κάλαςςα ςτθν ξθρά και αντιςτρόφωσ, τον τρόπο οριοκζτθςθσ του αιγιαλοφ, τισ 

διαδικαςίεσ διαπλάτυνςθσ του και τθ δθμιουργία καλάςςιων προςχϊςεων για τθν 

εκτζλεςθ και δθμιουργία εςωτερικϊν λιμενικϊν ζργων, τισ διαδικαςίεσ παραχϊρθςθσ 

τθσ χριςθσ του για τθν εκτζλεςθ εμπορικϊν, βιομθχανικϊν, μεταλλευτικϊν ι άλλων 

ζργων και τισ διαδικαςίεσ καταςκευισ εξωτερικϊν λιμενικϊν ζργων ςτον αιγιαλό ι ςτθ 

κάλαςςα και τθ διοίκθςθ τουσ από τα Λιμενικά Ταμεία.  

Λόγω τθσ αλλαγισ των ςυνκθκϊν και των ανκρϊπινων αναγκϊν ςτο πλαίςιο του 

παράκτιου χϊρου, ο Α.Ν. 2344/1940 ςυμπλθρϊκθκε με τα Ρροεδρικά Διατάγματα 

439/1970 και 393/1974 τα οποία κεςπίςτθκαν με ςτόχο να περιορίςουν τθ δόμθςθ ςε 

απόςταςθ μικρότερθ των 30 μζτρων από τθν οριακι γραμμι του αιγιαλοφ, να 

προςφζρουν τθ δυνατότθτα απαλλοτριϊςεων κτθμάτων ςε παραλιακζσ εκτάςεισ και να 

προωκιςουν τθ μεγαλφτερθ προςταςία του φυςικοφ περιβάλλοντοσ του παράκτιου 

χϊρου. 

Στθ ςυνζχεια, ο νόμοσ ςυμπλθρϊκθκε με τουσ νόμουσ Ν. 360/1976 «Ρερί Χωροταξίασ και 

Ρεριβάλλοντοσ», Ν. 1650/1986, Ν. 1337/1983 «Ρερί Οικιςτικισ Ανάπτυξθσ» και Ν. 

2508/1997 οι οποίοι όριηαν μεγαλφτερεσ αποςτάςεισ από τθ γραμμι του αιγιαλοφ για 

τθν εγκατάςταςθ τουριςτικϊν μονάδων και αυςτθρότερεσ απαγορεφςεισ δόμθςθσ. Οι 

ςυμπλθρωματικοί αυτοί νόμοι είχαν ωσ ςτόχο να προωκιςουν τθν προςταςία του 

φυςικοφ περιβάλλοντοσ του παράκτιου χϊρου, κακόριςαν Ηϊνεσ Οικιςτικοφ Ελζγχου 

(Η.Ο.Ε.) για τον ζλεγχο των χριςεων γθσ, αξιολόγθςαν τθν οικολογικι και αιςκθτικι αξία 

οικοςυςτθμάτων ςτα χωρικά πλαίςια του αιγιαλοφ και, τζλοσ, όριςαν Ρεριοχζσ Ειδικισ 

Ρροςταςίασ (Ρ.Ε.Ρ.) με ςτόχο τθν ορκότερθ διαχείριςθ του παράκτιου χϊρου.  
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Οι Η.Ο.Ε. κακορίςτθκαν περαιτζρω από τον Ν. 2242/1994, θ εγκατάςταςθ και προςταςία 

του φυςικοφ και δομθμζνου περιβάλλοντοσ ςτα νθςιά κεςμοκετικθκε με τον Ν. 

3201/2003, θ προςταςία και διαχείριςθ των υδάτων διζπονται από τον Ν. 3199/2003 

ενϊ εκδόκθκε και θ Κ.Υ.Α. 33318/3028/1998 θ οποία εφαρμόηεται ςφμφωνα με τθν 

κοινοτικι οδθγία για τα φυςικά οικοςυςτιματα .   

Ο Νόμοσ 2971/2001 οριοκετεί εκ νζου τον αιγιαλό και τθν παραλία («Αιγιαλόσ είναι θ 

ηϊνθ ξθράσ, που βρζχεται από τθ κάλαςςα από τισ μεγαλφτερεσ και ςυνικεισ αναβάςεισ 

των κυµάτων τθσ «Ραλαιόσ αιγιαλόσ» και είναι θ ηϊνθ τθσ ξθράσ που προζκυψε από τθ 

μετακίνθςθ τθσ ακτογραμμισ προσ τθ κάλαςςα, που οφείλεται ςε φυςικζσ προςχϊςεισ ι 

τεχνικά ζργα και προςδιορίηεται από τθ νζα οριογραμμι του αιγιαλοφ και το όριο του 

παλιότερα υφιςτάμενου αιγιαλοφ. «Ραραλία» είναι θ ηϊνθ ξθράσ που προςτίκεται ςτον 

αιγιαλό, κακορίηεται δε ςε πλάτοσ μζχρι και (50) μζτρα από τθν οριογραμμι του 

αιγιαλοφ, προσ εξυπθρζτθςθ τθσ επικοινωνίασ τθσ ξθράσ µε τθ κάλαςςα και αντίςτροφα) 

λαμβάνοντασ υπόψθ τα δεδομζνα που προζκυψαν μζςα ςτισ περαςμζνεσ δεκαετίεσ και 

ορίηει ότι «Ο αιγιαλόσ, θ παραλία, θ όχκθ και θ παρόχκια ηϊνθ είναι πράγµατα 

κοινόχρθςτα και ανικουν κατά κυριότθτα ςτο Δθµόςιο, το οποίο τα προςτατεφει και τα 

διαχειρίηεται. Θ προςταςία του οικοςυςτιματοσ των ηωνϊν αυτϊν είναι ευκφνθ του 

Κράτουσ».  

2.4. ΒΙΩΙΜΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΠΑΡΑΚΣΙΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

Ωσ Βιϊςιμθ Ανάπτυξθ ορίηεται θ ανάπτυξθ θ οποία ικανοποιεί τισ ανάγκεσ του παρόντοσ 

χωρίσ να κζτει ςε κίνδυνο τθν ικανότθτα των μελλοντικϊν γενεϊν να ικανοποιιςουν τισ 

δικζσ τουσ ανάγκεσ (Κορρζσ, Κοκκίνου, 2001).  

Οι παράκτιεσ ηϊνεσ αποτελοφν ζνα ςφνκετο ςφςτθμα ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ για τθν 

Ελλάδα, ςτο οποίο ςυμμετζχουν θ προςταςία του περιβάλλοντοσ, θ ανκρϊπινθ 

δραςτθριότθτα αλλά και θ χριςθ γθσ. Θ επίτευξθ των ςτόχων τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ 

προχποκζτει κατά κφριο λόγο τα παρακάτω: 

 Οικολογικι- περιβαλλοντικι προςταςία του παράκτιου περιβάλλοντοσ, με ό,τι 

αυτό ςυνεπάγεται (ζλεγχοσ ρφπων, προςταςία οικοςυςτιματοσ-βιοποικιλότθτασ, 

αποκαταςτάςεισ, βιϊςιμθ χριςθ των φυςικϊν πόρων, αποκατάςταςθ 

υποβακμιςμζνου περιβάλλοντοσ κ.α.) 

 Κακοριςμόσ προδιαγραφϊν για τον κακοριςμό των χριςεων γθσ ςτισ παράκτιεσ 

περιοχζσ και διευκζτθςθ ςυγκρουόμενων χριςεων γθσ (ανάπτυξθ βιομθχανικϊν 

χριςεων όταν υπάρχει εγγφτθτα ςε λιμάνια, διατιρθςθ καίριασ ςθμαςίασ 

ενδιαιτθμάτων κ.α.) 

 Ανάπτυξθ διαδικαςιϊν ενθμζρωςθσ και ςυμμετοχισ των άμεςα εμπλεκομζνων 

κοινοτιτων ϊςτε να διαςφαλιςτεί θ ςυναίνεςθ και θ ςυνειςφορά τουσ αλλά και 

να κατατεκοφν απόψεισ από όλα τα ενδιαφερόμενα μζρθ 
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Σφμφωνα με τον Α. Αλεξόπουλο, θ ΟΔΡΗ αποτελεί μια ςυνεχι διαδικαςία θ οποία από τθ 

μια εφαρμόηει ενζργειεσ ςυμβατζσ με τισ αρχζσ τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ και από τθν 

άλλθ προςπακεί να επιτφχει ζναν δίκαιο «καταμεριςμό» των ςυμφερόντων μεταξφ των 

διαφορετικϊν ομάδων χρθςτϊν τθσ παράκτιασ ηϊνθσ με ςεβαςμό ςτθν προςταςία τθσ 

βιοποικιλότθτασ. Επίςθσ, κεωρεί ότι τα ςθμαντικότερα ηθτιματα ςτθ διαδικαςία είναι θ 

οριοκζτθςθ τθσ παράκτιασ ηϊνθσ, ο βακμόσ ελζγχου με διαχειριςτικό επίκεντρο τθν 

παραλία και θ δθμιουργία ενόσ γεωγραφικοφ ςυςτιματοσ πλθροφοριϊν για τθν 

παράκτια ηϊνθ (Αλεξόπουλοσ, 2008). Επιπλζον, ςφμφωνα με τθν Μ. Καλαϊτηιδάκθ, οι 

αρχζσ τθσ Διαχείριςθσ των παράκτιων ηωνϊν είναι ο κακοριςμόσ των ανκρϊπινων 

επικυμιϊν για τθ χριςθ των ακτϊν, τθσ φζρουςασ ικανότθτασ και του τρόπου που 

επιδροφν οι χριςεισ γθσ ςτισ ακτζσ, θ επίλυςθ των πικανϊν ςυγκροφςεων  μεταξφ 

χριςεων γθσ, θ ενεργι ςυμμετοχι ενόσ καλά πλθροφορθμζνου κοινοφ, θ ζνταξθ των 

περιβαλλοντικϊν προτεραιοτιτων ςτθν ανάπτυξθ των ακτϊν ςε διεκνζσ, εκνικό και 

τοπικό επίπεδο και θ ίδρυςθ διαχειριςτικϊν μονάδων για τθ διαχείριςθ των παράκτιων 

ηωνϊν. (Καλαϊτηιδάκθ, 1995) 

2.5. ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΑ ΣΙ ΠΑΡΑΚΣΙΕ ΠΕΡΙΟΧΕ 

Μια παράκτια περιοχι, μζςω των πολλϊν και διαφορετικϊν χριςεων γθσ και των 

ανκρϊπινων δραςτθριοτιτων που ςυναντϊνται ςε αυτζσ, επιφζρει όπωσ αναφζρκθκε 

και προθγουμζνωσ, πολλά κετικά αποτελζςματα.  

Ραρόλα αυτά, τόςο ο παράκτιοσ όςο και ο νθςιωτικόσ χϊροσ ςτθν Ελλάδα δζχονται 

ςθμαντικζσ περιβαλλοντικζσ πιζςεισ και οχλιςεισ ενϊ ζντονα είναι και τα φαινόμενα 

ςυγκροφςεων χριςεων γθσ. (Μπεριάτοσ, 2014) Επειδι οι δυναμικζσ που εκδθλϊνονται 

ανάμεςα ςτο περιβάλλον και τισ ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ είναι τόςο ζντονεσ, 

προκφπτουν και αρνθτικζσ επιπτϊςεισ οι οποίεσ επιδροφν ςε τρεισ κυρίωσ τομείσ· ςτον 

οικονομικό, τον κοινωνικό και τον περιβαλλοντικό. 

τον οικονομικό και κοινωνικό τομζα, τα όργανα τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ ζχουν 

καταγράψει τα εξισ ηθτιματα:  

1. Θ ταχεία ανάπτυξθ που ςθμειϊνεται µε ρυκμοφσ υψθλότερουσ των υπόλοιπων 

περιοχϊν γεννά προβλιματα υποδομισ και υπθρεςιϊν.  

2. Αντίςτοιχα προβλιματα δθμιουργεί θ ςυνεχισ αφξθςθ τθσ εγκατάςταςθσ μόνιμων 

κατοίκων και θ αφξθςθ τθσ τουριςτικισ κίνθςθσ.  

3. Στισ βιομθχανικζσ περιοχζσ παρουςιάηεται θ ανάγκθ για αναδιάρκρωςθ των 

οικονομικϊν δραςτθριοτιτων, για να αντιμετωπιςτεί θ παρακμι των παραδοςιακϊν 

βιομθχανιϊν. 

4. Εμφανίηεται ςυχνά, υςτζρθςθ αποτελεςμάτων ςτισ παράκτιεσ περιοχζσ των χωρϊν 

που υπάγονται ςτα προγράμματα για τθν οικονομικι και κοινωνικι ςυνοχι.  
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5. Χρειάηονται παρεμβάςεισ ςτισ περιοχζσ που ο μαηικόσ τουριςμόσ ζχει επιβαρφνει ςε 

ςθμαντικό βακμό το φυςικό περιβάλλον.  

6. Στισ ίδιεσ περιοχζσ χρειάηεται θ λιψθ μζτρων που κα τισ προςτατζψει οικολογικά και 

κοινωνικά από τον ευμετάβλθτο χαρακτιρα του μαηικοφ τουριςμοφ. 

τον περιβαλλοντικό τομζα, τα ηθτιματα που αφοροφν τισ παράκτιεσ ηϊνεσ είναι 

ςθμαντικισ ςθμαςίασ και είναι τα εξισ:  

1. Θ αλλαγι του κλίματοσ. 

2. Σθμαντικισ εκτάςεωσ περιοχζσ βιοτόπων ζχουν ρυπανκεί, υγροβιότοποι ζχουν 

αποξθρανκεί.  

3. Μεγάλο μζροσ των ακτϊν ζχει διατεκεί για ςτζγαςθ και βιομθχανικι και τουριςτικι 

ανάπτυξθ. 

4. Θ απϊλεια των βιοτόπων ςυνεπάγεται τθ μείωςθ βιοποικιλότθτασ. 

5. Ανυψοφμενα φδατα τθσ κάλαςςασ και ςυνεχισ ανάπτυξθ τθσ ενδοχϊρασ. 

6. Εξαιτίασ των πυρκαγιϊν και τθσ εξάπλωςθσ των αςτικϊν περιοχϊν ςθμειϊνεται κάκε 

χρόνο απϊλεια 200.000 εκταρίων δάςουσ ςε παράκτιεσ περιοχζσ. Σφμφωνα µε 

υπολογιςμοφσ το ζνα τζταρτο των δαςϊν κα ζχει χακεί μζχρι το 2025. 

7. Θ αφξθςθ του πλθκυςμοφ και τθσ ευθμερίασ είχαν ωσ αποτζλεςμα τθ μείωςθ των 

αποκεμάτων νεροφ. Το πρόβλθμα οξφνεται και από ςυχνζσ περιόδουσ επίμονθσ 

ξθραςίασ που παρατθροφνται ςτθν περιοχι τθσ Μεςογείου. Θ κατάςταςθ επιδεινϊνεται 

και από τθ ρφπανςθ των παράκτιων υδάτων από νιτρικά άλατα και φυτοφάρμακα, λόγω 

τθσ γεωργίασ, από τθ ναυτιλία, τθ βιομθχανικι δραςτθριότθτα και τα ανεπεξζργαςτα 

λφματα των αςτικϊν περιοχϊν. 

8. Το 30% των παραλίων τθσ Ε.Ε. υφίςταται διάβρωςθ (περίπου 5.500 χιλιόμετρα ακτϊν). 

Στθ φυςικι διαδικαςία που ςυντελείται µζςω τθσ κίνθςθσ των ιηθμάτων επενεργεί 

απρόβλεπτα ο ανκρϊπινοσ παράγοντασ. Οι πορκμοί ναυςιπλοΐασ, θ αποξιρανςθ 

υγροτόπων και θ καταςκευι φραγμάτων ςε ποταμοφσ ι αποβάκρων ςε λιμάνια 

διαταράςςουν τθν ομαλι ροι του νεροφ και των ιηθμάτων.  

9. Απϊλεια των χερςαίων πθγϊν άμμου και χαλικιϊν από τισ εκςκαφζσ ςτο βυκό τθσ 

κάλαςςασ, µε ςοβαρζσ ηθμιζσ ςε ιχκυότοπουσ ι ςε βιοκοινωνίεσ που αναπτφςςονται ςτο 

βυκό. 

10. Διζλευςθ οδϊν ναυςιπλοΐασ κοντά ςε οικολογικά ευαίςκθτεσ περιοχζσ.  

11. Ζλλειψθ επικοινωνίασ και ςυντονιςμοφ των αρχϊν που αςχολοφνται με τισ παράκτιεσ 

περιοχζσ, µε αποτζλεςμα θ ανάπτυξθ και θ διαχείριςθ τθσ κακεμιάσ να αποτελεί 

ξεχωριςτι περίπτωςθ.  

12. Ο τουριςμόσ, αν και αποτελεί μοχλό ανάπτυξθσ των παράλιων ηωνϊν, δεν παφει να 

ςυνιςτά ζναν κίνδυνο για το φυςικό τουσ περιβάλλον εξαιτίασ τθσ δόμθςθσ που 

ςυντελείται για να καλυφκοφν οι τουριςτικζσ ανάγκεσ ςε καταλφματα.  
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Συνοψίηοντασ τα παραπάνω, το κυριότερο πρόβλθμα ςφμφωνα με τθν Ε.Ε είναι ο κακόσ 

προγραμματιςμόσ τθσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ.  Είναι κοινόσ τόποσ ότι ο τουριςμόσ για 

μια παράκτια περιοχι αποτελεί αδιαμφιςβιτθτα τθν πιο ουςιαςτικι πθγι οικονομικισ 

αναβάκμιςθσ τθσ. Ραρόλα αυτά μπορεί να προκαλζςει πολλά κοινωνικοοικονομικά και 

περιβαλλοντικά προβλιματα όταν αναπτφςςεται ανεξζλεγκτα και χωρίσ ςωςτό 

προγραμματιςμό, όπωσ ςυμβαίνει ςε πολλζσ ελλθνικζσ παράκτιεσ περιοχζσ. 

Κατθγορίεσ επιπτώςεων από τισ ανκρώπινεσ δραςτθριότθτεσ  

Οι Μ. Αγγελίδθσ και Α. Οικονόμου (Αγγελίδθσ, Οικονόμου, 2005) κεωροφν ότι 

αποτζλεςμα των ανκρϊπινων δραςτθριοτιτων αποτελεί θ ρφπανςθ των παράκτιων 

περιοχϊν μζςα από τα οργανικά φορτία των λιπαςμάτων και των φυτοφαρμάκων, τα 

αςτικά λφματα και τα βιομθχανικά απόβλθτα που ρυπαίνουν τόςο το καλάςςιο 

περιβάλλον όςο και τουσ υδάτινουσ αποδζκτεσ, τα δζλτα των ποταμϊν και τισ 

προςτατευόμενεσ περιοχζσ (ακτζσ, υγροβιότοπουσ, λίμνεσ, λιμνοκάλαςςεσ, δζλτα 

ποταμϊν κ.α.). 

 Ζτςι κεωροφν ότι τα ςθμαντικότερα προβλιματα που αντιμετωπίηει ο παράκτιοσ χϊροσ 

είναι θ εξάντλθςθ των υδατικϊν πόρων με τθν πτϊςθ του υδροφόρου ορίηοντα, οι 

υδατοκαλλιζργειεσ όταν ζρχονται ςε ςφγκρουςθ με άλλεσ χριςεισ γθσ, θ εξορυκτικι 

δραςτθριότθτα που προκαλεί ρφπανςθ και υποβάκμιςθ του παράκτιου χϊρου, θ 

οικιςτικι ανάπτυξθ α’ και β’ κατοικίασ, θ ανάπτυξθ τουριςτικϊν δραςτθριοτιτων με 

ςυνζπειεσ ςτο φυςικό και δομθμζνο περιβάλλον, θ ζλλειψθ υποδομϊν (δίκτυα 

φδρευςθσ, αποχζτευςθσ, βιολογικϊν κακαριςμϊν κ.α.), τα μεγάλα μεταφορικά δίκτυα 

ςτον παράκτιο χϊρο αλλά και τα οικιςτικά χωροταξικά και πολεοδομικά προβλιματα 

(ςυγκροφςεισ χριςεων γθσ, αυκαίρετθ δόμθςθ ςε περιοχζσ εντόσ ςχεδίου πόλεωσ).  

Ο παρακαλάςςιοσ τουριςμόσ αποτελεί μια από τισ ςθμαντικότερεσ ανκρϊπινεσ 

δραςτθριότθτεσ ςτον παράκτιο χϊρο. Αυτι θ ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα χαρακτθρίηεται 

από αυξανόμενο ρυκμό με αποτζλεςμα να ςυμβάλλει ςτθν αλλαγι του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ ςτισ παρακαλάςςιεσ περιοχζσ. Θ αφξθςθ του τουριςμοφ ςθμαίνει 

καταςκευι ζργων (δρόμοι, αεροδρόμια) ςε περιοχζσ ςυχνά ευαίςκθτεσ, όπωσ  

υγροβιότοποι, αμμοκίνεσ κλπ, και μείωςθ τθσ βιολογικισ ποικιλότθτασ και με δεδομζνο 

ότι ο τουριςμόσ αποτελεί περίπου το 50% τθσ κυκλοφορίασ επιβατϊν ςτθν Ευρϊπθ, 

γίνεται αντιλθπτό ότι οι επιδράςεισ που αςκοφνται ςτουσ τόπουσ προοριςμοφ είναι 

ιδιαίτερα ςοβαρζσ. 

Θ ζλλειψθ χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ ςτον παράκτιο χϊρο οδθγεί ςε αιςκθτικι 

υποβάκμιςθ, κακϊσ θ ανεξζλεγκτθ επζκταςθ ξενοδοχειακϊν εγκαταςτάςεων χωρίσ 

μζριμνα, δεν λαμβάνει υπόψθ τθσ τθν φζρουςα ικανότθτα του εκάςτοτε τοπίου. 

Παράγοντεσ που επθρεάηουν τθ ςτακερότθτα των παράκτιων τοπίων 

Οι παράκτιεσ ηϊνεσ είναι ευαίςκθτεσ και δυναμικζσ περιοχζσ. Το παράκτιο περιβάλλον 

γίνεται όλο και πιο πυκνοκατοικθμζνο και οι νζεσ ζρευνεσ και μελζτεσ δείχνουν μία 

αυξθτικι τάςθ τθσ ρφπανςισ του. Λόγω τθσ πλθκυςμιακισ πίεςθσ και των πολλαπλϊν 
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χριςεων ςτισ παράκτιεσ ηϊνεσ, προκφπτουν διάφορεσ ςυγκροφςεισ κακϊσ και 

περιβαλλοντικά προβλιματα, ιδίωσ αφοφ μερικζσ από τισ χριςεισ είναι ανταγωνιςτικζσ ι 

μθ ςυμβατζσ με τισ υπόλοιπεσ (π.χ οι δραςτθριότθτεσ αναψυχισ δεν είναι ςυμβατζσ με 

προςτατευόμενεσ περιοχζσ ι θ προςταςία τθσ ενάλιασ κλθρονομιάσ ζρχεται ςε 

ςφγκρουςθ με τθν καταςκευι υποκαλάςςιων ζργων κ.τ.λ.).  

Οι πιζςεισ ςτισ παράκτιεσ περιοχζσ μποροφν να ενταχκοφν ςε τζςςερισ βαςικζσ 

κατθγορίεσ που είναι:  

1θ: Πιζςεισ ςτθ δομι και τθ λειτουργία των φυςικών οικοςυςτθμάτων, οι οποίεσ 

προζρχονται από ανκρωπογενι «οικοςυςτιματα» και από τισ ανκρϊπινεσ 

δραςτθριότθτεσ ςτθν περιοχι αλλά και από το ςφνολο τθσ αναπτυξιακισ διαδικαςίασ 

είτε άμεςα είτε ζμμεςα.  

2θ: Πιζςεισ ςτθν ποιότθτα και τθν ποςότθτα των οικοςυςτθμάτων (ζδαφοσ, υδάτινοι 

πόροι κ. α.) οι οποίεσ είναι το αποτζλεςμα τθσ ςυγκζντρωςθσ ανκρϊπων και των 

δραςτθριοτιτων τουσ. Το γεγονόσ αυτό οδθγεί ςε αυξθμζνθ ηιτθςθ για «κατανάλωςθ» 

φυςικϊν πόρων αλλά και για απόκεςθ των καταλοίπων αυτϊν.  

3θ: Πιζςεισ που προζρχονται από τισ ςυνεχώσ αυξανόμενεσ ανάγκεσ ςε χώρο όςον 

αφορά τα χερςαία οικοςυςτιματα, γεγονόσ που αποτελεί ςυνζπεια τθσ ανάπτυξθσ των 

ανκρϊπινων δραςτθριοτιτων.  

4θ: Πιζςεισ ςτο φυςικό και ανκρωπογενζσ περιβάλλον, εξαιτίασ του μεγζκουσ και τθσ 

κλίμακασ των υποδομϊν που είναι αναγκαίεσ για τθ υποςτιριξθ του υφιςτάμενου 

αναπτυξιακοφ ςχεδιαςμοφ.  

Σφμφωνα με τουσ Steins και Edwards (1996) τρία είναι τα προβλιματα που ςχετίηονται 

με τισ παράκτιεσ περιοχζσ: 

 Δεν ζχουν κακαρά όρια τόςο από τθν πλευρά τθσ κάλαςςασ όςο και από τθν 

μεριά τθσ ξθράσ. Ο προςδιοριςμόσ των ορίων τουσ διαφζρει ανάλογα με τθ 

ςκοπιά που μελετάται θ παράκτια ηϊνθ.  

 Υπόκεινται ςε δυναμικι αλλθλεπίδραςθ φυςικϊν και ανκρωπογενϊν διεργαςιϊν.  

 Χαρακτθρίηονται από πολλαπλοφσ χριςτεσ και πολλαπλζσ χριςεισ όπωσ θ αλιεία, 

γεωργία βιομθχανία και οικιςτικι δραςτθριότθτα.  

Χωρίσ να μειϊνεται θ ςπουδαιότθτα των παραπάνω προβλθμάτων, θ επίλυςι τουσ ι ο 

μετριαςμόσ των επιπτϊςεϊν τουσ δεν μποροφν να γίνουν αν δεν αποδεχτοφμε ότι θ 

ςυγκζντρωςθ πλθκυςμοφ και δραςτθριοτιτων ςτισ παράκτιεσ περιοχζσ είναι ζνα μθ 

αναςτρζψιμο γεγονόσ. Επομζνωσ, αυτό που πρζπει να γίνει δεν είναι να προτακοφν 

τρόποι μείωςθσ αυτισ τθσ δυναμικισ αλλά μζκοδοι οριοκζτθςθσ και διευκζτθςισ τθσ 

μζςω αειφόρων πρακτικϊν. Δθλαδι, το κζμα δεν είναι πϊσ κα μειωκοφν οι άνκρωποι 

που αλλθλεπιδροφν με τισ παράκτιεσ περιοχζσ ι πωσ κα ςταματιςουν οι δραςτθριότθτζσ 

τουσ εκεί αλλά πϊσ αυτοί κα μποροφν να ικανοποιοφν τισ ανάγκεσ τουσ 

ελαχιςτοποιϊντασ ταυτόχρονα τισ επιπτϊςεισ των τελευταίων. 



25 

 

 

2.6. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ ΑΝΑΠΛΑΗ ΠΑΡΑΚΣΙΩΝ ΜΕΣΩΠΩΝ 

Θ τάςθ για ανάπλαςθ των παράκτιων μετϊπων ξεκίνθςε τθ δεκαετία του 1960, άρχιςε να 

εξαπλϊνεται το 1970 και το 1980 ο ρυκμόσ επιτάχυνςθσ τθσ ιταν αρκετά μεγάλοσ. Μζχρι 

και τθ ςθμερινι εποχι, αυτι θ τάςθ διατθρείται αμείωτθ και δθμιουργεί όλο και 

περιςςότερο τθν πρόκλθςθ για ζναν ςχεδιαςμό με άξονα το νερό και τθν αςτικι 

πολυλειτουργικότθτα.  

Θ ανάπλαςθ μιασ περιοχισ ζχει πολφπλευρουσ ςτόχουσ που αφοροφν τόςο τθν 

αξιοποίθςθ του ίδιου του χϊρου, ςτθν επανεκτίμθςθ των κελυφϊν και των χριςεων 

τουσ, αλλά και ςτθν παροχι ενόσ ποιοτικοφ αςτικοφ περιβάλλοντοσ. (Στεφάνου, 1993) 

Ραρακάτω μποροφμε να δοφμε οριςμζνα παραδείγματα ανάπλαςθσ παράκτιων 

μετϊπων ςτο εξωτερικό και τθν Ελλάδα. 

 

 

Βαρκελώνθ , Ιςπανία 

Θ πόλθ τθσ Βαρκελϊνθσ λόγω τθσ κζςθσ τθσ ανάμεςα ςε κάλαςςασ και βουνά, ανζπτυξε 

ιδιαίτερεσ ςχζςεισ με τθ κάλαςςα και τισ δραςτθριότθτεσ που αλλθλεπιδροφν με αυτιν. 

Θ ςτενι και ευκφγραμμθ ακτι τθσ δεν βοθκοφςε όμωσ ςτθν πολεοδομικι τθσ ανάπτυξθ 

και για αυτό το λόγο χρειάςτθκαν να γίνουν επιχωματϊςεισ και καταςκευζσ μζςα ςτθ 

κάλαςςα. Το λιμάνι τθσ ζχει δθμιουργθκεί με αυτόν τον τρόπο και καταλαμβάνει το μιςό 

κομμάτι του παράκτιου μετϊπου τθσ πόλθσ, ενϊ το άλλο μιςό είναι παραλία θ οποία 

δζχκθκε αλλαγζσ και αναπλάςεισ ςτα πλαίςια των Ολυμπιακϊν Αγϊνων του 1992. 

Θ Βαρκελϊνθ δεν είχε άμεςθ επικοινωνία και επαφι με τθν παραλία τθσ μζχρι το 1985. 

Οι περιοχζσ ςτισ οποίεσ ζγιναν οι επεμβάςεισ ιταν ιδιαίτερα κακόφθμεσ με χριςεισ όπωσ 

ςιδθροδρομικζσ γραμμζσ, εμπορικοφσ ςτακμοφσ, ςτρατόπεδο, νεκροταφείο, γυναικείεσ 

φυλακζσ, κλπ και  οι παραλίεσ είχαν καταλιξει να γίνουν χωματερζσ εναπόκεςθσ 

οικιακϊν ςκουπιδιϊν και βιομθχανικϊν αποβλιτων.  

Στόχοσ τθσ ανάπλαςθσ ιταν το «άνοιγμα τθσ Βαρκελϊνθσ ςτθ κάλαςςα». Για αυτόν το 

λόγο προςπάκθςαν να δθμιουργιςουν μια πιο άμεςθ επαφι ανάμεςα ςτθν πόλθ και το 

παράκτιο μζτωπο απομακρφνοντασ τισ ςιδθροδρομικζσ γραμμζσ μζςω υπόγειων 

παρακαμπτιριων διαςταυρϊςεων, κάνοντασ υπόγεια τθ ςιραγγα τθσ νζασ παράλλθλθσ 

προσ το καλάςςιο μζτωπο ταχείασ κυκλοφορίασ αρτθρίασ (Ronda Litoral) και τθν 

παρεμπόδιςθ ανζγερςθσ ψθλϊν κτιρίων ςτθν πρϊτθ γραμμι του καλάςςιου μετϊπου. 

Ταυτόχρονα, οι παραλίεσ αποκαταςτάκθκαν και κρίκθκαν κατάλλθλεσ για κολφμβθςθ με 

τθν κατάλλθλθ καταςκευι κυματοκραφςτθ, καταςκευάςτθκε παρακαλάςςιοσ διάδρομοσ 

κίνθςθσ πλάτουσ 30 μζτρων ακριβϊσ πάνω από τθν υπόγεια οδό ταχείασ κυκλοφορίασ 

(Barceloneta), αναβακμίςτθκε το λιμάνι (Port Veil) με  1.000 κζςεισ πρόςδεςθσ ςκαφϊν 



26 

 

ςε νερό και ξθρά. Τζλοσ, ςτα ανατολικά τθσ ανάπλαςθσ δθμιουργικθκαν πάρκα με 

μονοπάτια, χϊρουσ ξεκοφραςθσ και ποδθλατοδρόμουσ κατά μικοσ όλου του παράκτιου 

μετϊπου.  

 

(πθγι: http://surferhunter2010.blogspot.gr/2011/02/proyectos-vi-1-barcelona-22.html) 

Battery Park, Νζα Τόρκθ, Βόρεια Αμερικι 

Θ περιοχι Battery Park City κεωρείται ζνα από τα πιο χαρακτθριςτικά παραδείγματα 

ςχεδιαςμοφ καλάςςιου μετϊπου. Βρίςκεται ςτο νοτιότερο τμιμα των δυτικϊν ακτϊν 

του Μανχάταν και είναι αποτζλεςμα επιχωματϊςεων που πραγματοποιικθκαν το 1976. 

Το 1982, οι αρχιτζκτονεσ Alex Cooper, Stanton Eckstut και Richard Kahan, πρότειναν ζνα 

ςχζδιο οργάνωςθσ το οποίο βαςίςτθκε ςτθ χριςθ πιο ελεφκερων φυςικϊν μορφϊν που 

ζρχεται ςε αντίκεςθ με τισ αυςτθρζσ δομζσ του αςτικοφ περιβάλλοντοσ.  Μαηί με 

αρχιτζκτονεσ ειδικευμζνουσ ςτο ςχεδιαςμό τοπίου ζγινε μία πρόταςθ που ζδινε 

περιςςότερθ ςθμαςία ςτουσ υπαίκριουσ χϊρουσ και ςτθ πεηοδρόμθςθ τθσ περιοχισ θ 

οποία ζφτανε ςε μικοσ τα 1.2 μίλια και ιταν παράλλθλθ ςτο παράκτιο μζτωπο. Ο χϊροσ 

αναπτυςςόταν ςε δφο επίπεδα, με το ζνα να αποτελεί το πιο «ιδιωτικό» κομμάτι, το 

οποίο ενδείκνυται για ξεκοφραςθ και περιςυλλογι και το άλλο να παρζχει 

πεηοδιαδρομζσ με δενδροςτοιχίεσ. 

Tα πολυάρικμα πάρκα, οι πλατείεσ και οι παραλιακοί δρόμοι ζχουν δϊςει ζναν άλλον 

χαρακτιρα ςτον αςτικό ιςτό και αποτελοφν μια όαςθ μζςα ςτο κόρυβο τθσ πόλθσ. 
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(πθγι: http://web.mta.info/capconstr/sft/battery.htm) 

Στθν Ελλάδα υπάρχει πλθκϊρα μελετϊν ανάπλαςθσ παράκτιων μετϊπων, όμωσ λίγεσ 

είναι οι περιοχζσ εκείνεσ που είτε υλοποίθςαν είτε πρόκειται να υλοποιιςουν τισ μελζτεσ 

αυτζσ.  

 

 

 

 

Φαλθρικόσ όρμοσ, Αττικι 

Ζνα από τα πιο εμβλθματικά ζργα υποδομισ που βρίςκεται ςε εξζλιξθ ςτον ελλθνικό 

χϊρο αποτελεί θ ανάπλαςθ του φαλθρικοφ όρμου, θ οποία πραγματοποιείται με  

προχπολογιςμό 150 εκατ. ευρϊ από πόρουσ τθσ Ρεριφζρειασ Αττικισ.  

Θ ανάπλαςθ αυτι λαμβάνει μια υπερτοπικι ςθμαςία, κακϊσ ςτοχεφει ςτο να βελτιϊςει 

τθν όψθ του παράκτιου φαλθρικοφ μετϊπου και ταυτόχρονα να επιτρζψει τθν 

πρόςβαςθ του κοινοφ ςτθν παραλία, ςυνδζοντασ πιο άμεςα τον αςτικό ιςτό με αυτιν. 

Με τθν ολοκλιρωςθ των ζργων, το παράκτιο μζτωπο κα «επιςτρζψει» ςτουσ πολίτεσ ωσ 

ηωτικόσ και αναπόςπαςτοσ χϊροσ του αςτικοφ ιςτοφ μετά από 40 χρόνια.  

Επίςθσ, θ πρόταςθ μεριμνά για τον κίνδυνο φαινομζνων πλθμμφρασ και για αυτό το 

λόγο ςτοχεφει ςτθν αντιπλθμμυρικι κωράκιςθ τθσ ευρφτερθσ περιοχισ του Μοςχάτου - 

Ταφρου και τθσ Καλλικζασ. Τζλοσ, τα ζργα που κα υλοποιθκοφν κα ςυμβάλλουν ςε 

μεγάλο βακμό ςτθν τουριςτικι ανάπτυξθ τθσ Αττικισ, αλλά και τθσ Ελλάδασ γενικότερα. 
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(πθγι: notia.gr) 

 

 

Νζα παραλία Θεςςαλονίκθσ 

Με μικρό κόςτοσ, τρία χιλιόμετρα παραλίασ ςτθ Θεςςαλονίκθ μεταμορφϊκθκαν ςε 

δεκατρία κεματικά πάρκα. Ρρόκειται για τα ιςάρικμα «πράςινα δωμάτια», το κακζνα με 

τθ δικι του ταυτότθτα, που περιμζνουν τον επιςκζπτθ να τα εξερευνιςει και να τα 

οικειοποιθκεί. Με ζξυπνεσ παρεμβάςεισ, απλά υλικά και κατάλλθλα «φυτεμζνα» γλυπτά 

το υπζροχο τοπίο των ακτϊν του Θερμαϊκοφ απζκτθςε μια άλλθ διάςταςθ.  

Θ παρζμβαςθ ςτο παραλιακό μζτωπο τθσ Θεςςαλονίκθσ υλοποιικθκε ςε δφο φάςεισ, με 

τα πρϊτα πζντε «δωμάτια» να ζχουν δοκεί ςτο κοινό από το 2009. Χρειάςτθκε όμωσ να 

ςυμπλθρωκοφν με τα νζα, που προςτζκθκαν για να δϊςουν άλλθ ζνταςθ ςτθν αςτικι 

παρζμβαςθ. Αφετθρία είναι το πάρκο μπροςτά ςτον Λευκό Ρφργο και ζωσ το Μζγαρο 

Μουςικισ ξεδιπλϊνονται γωνιζσ αφιερωμζνεσ ςε ζνα ξεχωριςτό κζμα. 

 

(πθγι: http://kataskevesktirion.gr/) 
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3. ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΣΗ 

3.1. ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΤ ΒΕΛΟΤ - ΒΟΧΑ 

 

 (πθγι: google earth, ιδία επεξεργαςία) 

Ο Διμοσ Βζλου-Βόχασ είναι ζνασ από τουσ Διμουσ τθσ Ρεριφζρειασ Ρελοποννιςου, ο 

οποίοσ ςυςτάκθκε το 2011 βάςει των διατάξεων του ςχεδίου Καλλικράτθ και πλζον 

ςυνενϊνει τουσ προχπάρχοντεσ Διμουσ Βζλου και Βόχασ. Εκτείνεται ςτο βόρειο τμιμα 

του Νομοφ Κορινκίασ, ςυνορεφοντασ με τουσ Διμουσ Κορινκίων, Σικυωνίων και Νεμζασ. 

Χωροταξικά, ο Διμοσ ανικει ςτον Νομό Κορινκίασ και ςε επίπεδο Ρεριφζρειασ ςτθν 

Ρεριφζρεια Ρελοποννιςου. Θ ζκταςι του είναι 164,85τ.χμ. και ο πλθκυςμόσ του 

ςφμφωνα με τθν απογραφι του 2011 είναι 19.027 κάτοικοι.  

Ο νζοσ και μεγαλφτεροσ Διμοσ, ςε ςυνζχεια τθσ ςυνζνωςθσ, χωρίηεται ςε δφο δθμοτικζσ 

ενότθτεσ που αντιςτοιχοφν ςτουσ καταργθκζντεσ Διμουσ, ιτοι Βζλο και Βόχα, και κάκε 

δθμοτικι ενότθτα διαιρείται ςε κοινότθτεσ, οι οποίεσ αντιςτοιχοφν ςτα πρϊθν δθμοτικά 

διαμερίςματα. Ζτςι, ο Διμοσ περιλαμβάνει ορεινζσ, πεδινζσ και παρακαλάςςιεσ 

κοινότθτεσ, με ζδρα το Ηευγολατιό, τθ μεγαλφτερθ κωμόπολι του, θ οποία βρίςκεται ςτο 

ανατολικό άκρο του. Θ δεφτερθ ςε πλθκυςμό κωμόπολθ του Διμου είναι το Βραχάτι, θ 

οποία είναι παρακαλάςςια με πλθκυςμό ςφμφωνα με τθν απογραφι του 2011, 3.338 

κατοίκουσ. Διαςχίηεται από τθν παλαιά εκνικι οδό Κορίνκου – Ρατρϊν και αποτελεί 

δθμοφιλι τουριςτικό προοριςμό. Βρίςκεται μζςα ςε μια καταπράςινθ περιοχι κοντά ςτθ 

κάλαςςα, και αναγνωρίςτθκε επίςθμα ωσ αυτοτελισ οικιςμόσ το 1836 υπό τθ διοίκθςθ 

Κορινκίασ (Vochas.gov, α.θ.). 

Είναι μια διαρκϊσ αναπτυςςόμενθ περιοχι με πολλζσ υπθρεςίεσ για τουσ μόνιμουσ 

κατοίκουσ αλλά και για τουσ επιςκζπτεσ. Διακζτει τράπεηεσ, ταχυδρομείο, πολλά μαγαηιά 

διαφόρων ειδϊν κακθμερινισ χριςθσ που εξυπθρετοφν οποιαδιποτε ανάγκθ τθσ 
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κακθμερινισ ηωισ, ταβερνάκια, εςτιατόρια, καφετζριεσ, οργανωμζνεσ παραλίεσ, 

ξενοδοχεία και ενοικιαηόμενα δωμάτια. Διακζτει επίςθσ παιδικό ςτακμό, νθπιαγωγείο, 

ζνα 12κεςιο δθμοτικό ςχολείο, γυμνάςιο και ενιαίο λφκειο. Τα κακθμερινά δρομολόγια 

των ΜΜΜ αλλά και ο ςτακμόσ του προαςτιακοφ με ςτάςθ ςτο Ηευγολατιό διευκολφνουν 

τθν ζλευςθ του κόςμου ςτο Βραχάτι (Vochas.gov, α.θ.). 

3.2. ΧΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΓΝΩΡΙΜΑΣΑ ΔΗΜΟΤ 

Κάκε δθμοτικό διαμζριςμα του Διμου Βζλου – Βόχασ ζχει τα δικά του χαρακτθριςτικά 

γνωρίςματα λόγω τθσ κζςθσ ςτθν οποία βρίςκεται αλλά και λόγω τθσ διαφορετικισ 

απαςχόλθςθσ των κατοίκων. 

Στα παρακαλάςςια δθμοτικά διαμερίςματα, όπωσ αυτό του Βραχατίου υπάρχουν, εκτόσ 

τθσ χριςθσ γθσ κατοικίασ, χριςεισ τουριςμοφ και αναψυχισ αλλά και πολιτιςτικϊν 

δραςτθριοτιτων ενϊ ςτα πεδινά και ορεινά διαμερίςματα εμφανίηονται κυρίωσ χριςεισ 

γεωργικισ καλλιζργειασ. Από αυτό αντιλαμβανόμαςτε τθ ςθμαςία τθσ γεωργίασ και –

κυρίωσ- του τουριςμοφ, τα οποία αποτελοφν τον κινθτιριο μοχλό για τθν ανάπτυξθ του 

Διμου. 

Οι δθμόςιοι χϊροι του εκάςτοτε δθμοτικοφ διαμερίςματοσ αποτελοφνται από πλατείεσ, 

παιδότοπουσ και παιδικζσ χαρζσ, υπαίκριουσ χϊρουσ ακλοπαιδιϊν και λοιποφσ χϊρουσ 

πραςίνου. Θ πλειονότθτα αυτϊν διακζτει τα περιςςότερα από τα χαρακτθριςτικά εκείνα 

που τουσ κακιςτοφν ποιοτικοφσ, όπωσ λειτουργικότθτα, προςβαςιμότθτα, οδικι ςφνδεςθ 

και κζςεισ ςτάκμευςθσ, ωςτόςο παραμζνουν ςε μεγάλο βακμό αναξιοποίθτοι και 

παραμελθμζνοι.  

Ανεξάρτθτα από τθν υφιςτάμενθ κατάςταςθ του Διμου Βζλου – Βόχασ και από μία πιο 

μακροςκοπικι ςκοπιά, ο Διμοσ διακζτει οριςμζνα διαχρονικά ςυγκριτικά 

πλεονεκτιματα, όπωσ θ εγγφτθτά του ςε μεγάλα αςτικά κζντρα (Ακινα, Ράτρα, 

Κόρινκοσ), μζςω τθσ ςφνδεςθσ τοπικϊν οδικϊν δικτφων με δίκτυα υπερτοπικισ 

εμβζλειασ. Αναμφιςβιτθτα θ χριςθ του Ρροαςτιακοφ από το 2012 αποτελεί ζνα από τα 

μεγαλφτερα πλεονεκτιματα του Διμου Βζλου-Βόχασ εξυπθρετϊντασ μεγάλο αρικμό 

τόςο γθγενϊν όςο και τουριςτϊν που ςε ςυνδυαςμό με τα ςφγχρονα ζργα υποδομισ 

(Αυτοκινθτόδρομοσ Ολυμπίασ Οδοφ, Μορζα) κακιςτοφν ευκολότερθ τθν πρόςβαςθ ςτον 

Διμο.  

Εν τζλει, θ κοντινι κζςθ ςε χϊρουσ ιςτορικοφ και αρχαιολογικοφ ενδιαφζροντοσ (Αρχαία 

Κόρινκοσ, Μυκινεσ), ςε αξιοκζατα τουριςτικοφ αλλά και πρακτικοφ ενδιαφζροντοσ 

(Διϊρυγα τθσ Κορίνκου), ςυμβάλλει ςτθν άμεςθ  προςζγγιςθ τουσ.  

Στθν προςπάκεια βελτίωςθσ τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ και αξιοποίθςθσ των 

ςυγκριτικϊν πλεονεκτθμάτων που προαναφζρκθκαν, θ Τοπικι Αυτοδιοίκθςθ, θ 

Ρεριφζρεια Ρελοποννιςου και ο Διμοσ προχϊρθςαν ςτον ςχεδιαςμό και τθν καταςκευι 

του αλιευτικοφ καταφυγίου ςτο παραλιακό μζτωπο Βραχατίου, ζργο το οποίο πρζπει 

υποχρεωτικά να λθφκεί υπόψθ από τθν παροφςα μελζτθ. 
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Ρρόκειται για ζνα ςθμαντικό ζργο για τθν περιοχι, με ςθμαντικά οφζλθ για τθν αλιεία 

αλλά και το τουριςτικό προϊόν. Οι εργαςίεσ του αφοροφν τθν επζκταςθ υπινεμου 

μϊλου, τθ διαπλάτυνςθ υπινεμου μϊλου, τθν εκβάκυνςθ λιμενολεκάνθσ, τθν 

ολοκλιρωςθ κωράκιςθσ του προςινεμου μϊλου, τθ διαμόρφωςθ τθσ επιφάνειασ 

κυκλοφορίασ του προςινεμου μϊλου και τον εξοπλιςμό των ανωδομϊν. 

3.3. ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΑ ΔΗΜΟΤ 

Ραρά τθν πρόοδο που ζχει ςυντελεςτεί τα τελευταία χρόνια ςε διάφορουσ τομείσ, τα 

διαχρονικά προβλιματα τθσ περιοχισ ςυνεχίηουν να υφίςτανται. Το οδικό δίκτυο του 

Διμου εντόσ των οικιςμϊν και των ςχεδίων πόλεωσ αποτελείται κυρίωσ από 

αςφαλτοςτρωμζνεσ οδοφσ. Ραρόλα αυτά οι δρόμοι που ςυνδζουν τα δθμοτικά 

διαμερίςματα μεταξφ τουσ και με τθν διοικθτικι ζδρα του διμου, παρζχουν μεν 

ικανοποιθτικό επίπεδο εξυπθρζτθςθσ όςον αφορά τισ μετακινιςεισ, αλλά δεν πλθροφν 

ςτοιχειϊδεισ προδιαγραφζσ ωσ προσ τθν χάραξθ, τα γεωμετρικά χαρακτθριςτικά, τθν 

ποιότθτα του οδοςτρϊματοσ και τον εξοπλιςμό αςφαλείασ. Στισ περιςςότερεσ εκτόσ 

ςχεδίου περιοχζσ και ςτθν πλειοψθφία των αγροτικϊν και ορεινϊν-δαςικϊν περιοχϊν 

γφρω από αυτζσ, απαιτοφνται ζργα βελτίωςθσ μεγάλθσ κλίμακασ διότι οι δρόμοι ςτθν 

ςυντριπτικι πλειοψθφία τουσ είναι χωματόδρομοι και παρουςιάηουν προβλιματα 

εποχιακισ βατότθτασ, κυρίωσ το χειμϊνα. 

Το μείηον πρόβλθμα του Διμου για τθν αποτελεςματικι λειτουργία του είναι θ 

υδροδότθςθ αλλά και το δίκτυο αποχζτευςθσ όμβριων και λυμάτων. Ο Διμοσ 

ταλανίηεται από χρόνιεσ πακογζνειεσ κυρίωσ τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ, που ςχετίηονται 

κυρίωσ με τθν ζλλειψθ βαςικϊν υποδομϊν φδρευςθσ και αποχζτευςθσ αλλά και 

περιβαλλοντικά προβλιματα. 

Ζνα άλλο μεγάλο μειονζκτθμα του Διμου είναι ότι το μεγαλφτερο μζροσ του βρίςκεται 

εκτόσ ςχεδίου πόλεωσ, με ςυνζπεια να φιλοξενεί, εκτόσ από τθ γεωργικι γθ, κατοικίεσ, οι 

οποίεσ είτε νόμιμεσ είτε αυκαίρετεσ, δθμιουργοφν αςτικι διάχυςθ, με αποτζλεςμα τθν 

επιμικυνςθ του δικτφου ζργων υποδομισ αλλά και τθ μείωςθ τθσ κοινωνικισ ςυνοχισ.   

 



4. ΣΡΑΣΗΓΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΗ ΠΑΡΑΛΙΑΚΟΤ ΜΕΣΩΠΟΤ ΟΙΚΙΜΟΤ ΒΡΑΧΑΣΙΟΤ 

4.1. ΠΑΡΑΚΣΙΟ ΜΕΣΩΠΟ ΟΙΚΙΜΟΤ ΒΡΑΧΑΣΙΟΤ 

 

 Άποψθ παράκτιου μετϊπου Βραχατίου (πθγι: youtube) 

 

Ο λόγοσ επιλογισ του οικιςμοφ Βραχατίου για τθν ανάπλαςθ του παράκτιου μετϊπου 

δεν είναι άλλοσ από το γεγονόσ ότι εμφανίηει τθ μεγαλφτερθ και με αυξανόμενο ρυκμό 

τουριςτικι ανάπτυξθ, όπωσ μαρτυροφν οι αυξανόμενεσ χριςεισ αναψυχισ και 

διαςκζδαςθσ ςτθν περιοχι τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ. Τα ιδιαίτερα γεωγραφικά 

χαρακτθριςτικά του ςε ςχζςθ με τουσ υπόλοιπουσ οικιςμοφσ είναι ότι ζχει μεγάλο 

παράκτιο μζτωπο όχι μόνο ςε μικοσ, αλλά και ςε βάκοσ, γεγονόσ που δίνει τθ 

δυνατότθτα ςτον μελετθτι να ενςωματϊςει όλεσ τισ αλλθλοςυγκρουόμενεσ χριςεισ. Ζνα 

ακόμθ ςυγκριτικό πλεονζκτθμα είναι ότι θ χριςθ τθσ κατοικίασ δίπλα ςτθν παράκτια 

ηϊνθ εμφανίηεται μόνο ςτθν αρχι και ςτο τζλοσ του οικιςμοφ, με αποτζλεςμα να μθν 

διακόπτεται θ κζα του περιπατθτι προσ το καλάςςιο τοπίο. Ραρόλα αυτά, όμωσ, θ 

πρόταςθ ανάπλαςθσ ζχει ωσ ςτόχο τθν ενιαία διαχείριςθ τθσ παράκτιασ περιοχισ του 

Διμου, τόςο για τθν ενίςχυςθ τθσ κοινωνικισ ςυνοχισ, όςο και για τθν αντιμετϊπιςθ των 

διαφόρων χριςεων ςε όλουσ τουσ παρακαλάςςιουσ οικιςμοφσ. 

Το μικοσ τθσ παράκτιασ ηϊνθσ του οικιςμοφ είναι περίπου 2,50 χλμ., το οποίο 

διακόπτεται από το αλιευτικό καταφφγιο. Ρρόκειται για ζνα από τα ςθμαντικότερα ζργα, 

ίςωσ το ςθμαντικότερο, που υλοποιοφνται ςτο Βραχάτι τα τελευταία ζτθ και αναμζνεται 

να ολοκλθρωκεί μζςα ςτο πρϊτο εξάμθνο του 2018, ζνα ζργο με ςθμαντικά οικονομικά 

οφζλθ  για τον Διμο, αλλά και για το ςφνολο του Κορινκιακοφ Κόλπου. Ρρόκειται για ζνα 

ζργο που κα ςυμβάλλει και κα ενιςχφςει τθν τουριςτικι ανάπτυξθ του τόπου και ζνα 

ζργο που αλλάηει και διαφοροποιεί γεωγραφικά και μορφολογικά το παράκτιο μζτωπο 

του οικιςμοφ. Σίγουρα θ εκτζλεςι του δεν προκφπτει από κάποιο χωροταξικό ςχεδιαςμό, 

κακϊσ ςτο ςυγκεκριμζνο ςθμείο υπιρχε ζνα εγκαταλελειμμζνο λιμάνι, αλλά κα πρζπει 

πλζον να ςυμπεριλθφκεί ςτθν ανάπλαςθ ωσ μια δεδομζνθ χριςθ για να μθν ζρκει ςε 

ςφγκρουςθ με τισ νζεσ δραςτθριότθτεσ.   
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Θ υφιςτάμενθ χωροταξικά κατάςταςθ τθσ παρακαλάςςιασ περιοχισ χωρίηεται ςε ηϊνεσ. 

Πριο ανάμεςα ςτθν παράκτια και τθ χερςαία ηϊνθ αποτελεί ο παραλιακόσ δρόμοσ, 

οποίοσ βρίςκεται μεν κατά μικοσ τθσ ακτογραμμισ αλλά ςε μεγάλθ απόςταςθ από αυτι. 

Στθ χερςαία ηϊνθ και μετά τον παραλιακό δρόμο υπάρχει ζνασ μεγάλοσ πεηόδρομοσ, τον 

οποίο οικειοποιοφνται τα καταςτιματα αναψυχισ, κακϊσ ζχουν πρόςωπο ςε αυτόν. 

Στθν άκρθ αυτοφ του πεηόδρομου υπάρχει μια νθςίδα πραςίνου με λίγουσ, πλζον, 

φοίνικεσ, θ οποία ςυντθρείται από τθ διακριτικι ευχζρεια του κάκε καταςτθματάρχθ. 

Μεγάλο τμιμα τθσ παράκτιασ ηϊνθσ καταλαμβάνει ο υπαίκριοσ χϊροσ ςτάκμευςθσ. 

Ανάμεςα ςε αυτόν και τθν παραλία διαμορφϊκθκε πριν από αρκετά χρόνια ζνασ 

πεηόδρομοσ παράλλθλοσ με τθν ακτογραμμι, ο οποίοσ διακόπτεται απότομα φτάνοντασ 

ςτθν οικιςτικι περιοχι. Ρρόκειται για ζναν ςτενό πεηόδρομο με κυβόλικουσ, ο οποίοσ 

ανά διαςτιματα διακόπτεται από κυκλικοφσ κόμβουσ κακιςμάτων και φφτευςθσ. Θ 

παραλία, εκτόσ από το τμιμα κοντά ςτο αλιευτικό καταφφγιο, το οποίο ζχουν οργανϊςει 

τα καταςτιματα τθσ περιοχισ με ομπρζλεσ, ξαπλϊςτρεσ, τραπεηάκια κα, παραμζνει 

παρκζνα, γεγονόσ που δθμιουργεί μια απροςδιόριςτθ ζλξθ ςτον περιθγθτι. Στο ςθμείο 

αυτό κα πρζπει να αναφερκεί θ διαφορετικι εικόνα που παρουςιάηει το τοπίο κατά τθ 

διάρκεια τθσ καλοκαιρινισ και τθσ χειμερινισ περιόδου, γεγονόσ ιδιαίτερα ςθμαντικό για 

τον ςχεδιαςμό, κακϊσ ζνα ζργο ανάπλαςθσ παράκτιου μετϊπου ςε μία χϊρα όπωσ θ 

Ελλάδα με μεγάλα διαςτιματα καλοκαιρίασ, κα πρζπει να υλοποιείται για να 

«λειτουργεί» κακ’ όλθ τθ διάρκεια του χρόνου.   

Τα μορφολογικά χαρακτθριςτικά τθσ παρακαλάςςιασ περιοχισ, ζχουν αρκετζσ αλλά 

ομαλζσ διακυμάνςεισ. Κακϊσ ο παραλιακόσ δρόμοσ και ο χϊροσ ςτάκμευςθσ βρίςκονται 

χαμθλότερα από τουσ εκατζρωκεν πεηόδρομουσ, αλλά και από τθν παραλία, ο κφριοσ 

χϊροσ των καταςτθμάτων αναψυχισ είναι υπερυψωμζνοσ ςε ςχζςθ με τθ παραλία, 

ζχοντασ με αυτόν τον τρόπο απρόςκοπτθ κζα ςε αυτι. 

Άποψθ ακτογραμμισ  (πθγι: προςωπικό αρχείο) 
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 Yφιςτάμενοσ πεηόδρομοσ (πθγι: προςωπικό αρχείο) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ραραλιακόσ δρόμοσ (πθγι: προςωπικό αρχείο) 
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4.2. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΧΕΔΙΑΜΟΤ ΑΝΑΠΛΑΗ ΠΑΡΑΚΣΙΟΤ ΜΕΣΩΠΟΤ 

Θ μεκοδολογία που ακολουκικθκε για τθν εκπόνθςθ τθσ εργαςίασ όςον αφορά τθν 

ανάλυςθ τθσ περιοχισ μελζτθσ ςυμπεριλάμβανε επιτόπια ζρευνα πεδίου, παρατιρθςθ 

και καταγραφι του χϊρου, των χριςεων και των δραςτθριοτιτων κακϊσ και 

πλθροφορίεσ από τθν τοπικι αρχι και το διαδίκτυο. Σθμαντικό ρόλο ςτον ςχεδιαςμό του 

ζργου ζπαιξε θ ςυμμετοχι των μόνιμων και εποχιακϊν χρθςτϊν κακϊσ και θ SWOT 

ανάλυςθ που ακολουκεί. 

4.2.1. ΤΜΜΕΣΟΧΙΚΟ ΧΕΔΙΑΜΟ 

Μετά τθν αποτφπωςθ τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ του παράκτιου μετϊπου, ςειρά ζχει 

θ γνϊμθ του χριςτθ για αυτό και θ επικυμία του για τθν εξζλιξι του.  Ππωσ αναφζρκθκε 

και ςε προθγοφμενα κεφάλαια, οι χριςεισ ςτο παραλιακό μζτωπο του Βραχατίου είναι οι 

χριςεισ τουριςμοφ και αναψυχισ, πολιτιςτικϊν δραςτθριοτιτων αλλά και κατοικίασ. Οι 

κάτοικοι αςχολοφνται κυρίωσ με τουσ αγροτικοφσ τομείσ (πρωτογενισ τομζασ), τον 

τουριςμό (τριτογενισ τομζασ) και υπάρχουν και οι εποχιακοί χριςτεσ οι οποίοι είτε 

κάνουν τουριςμό είτε ζχουν τθν εξοχικι κατοικία τουσ ςτον οικιςμό. Για μία πιο ζγκυρθ 

και αντικειμενικι άποψθ, ηθτικθκε από όλεσ τισ κατθγορίεσ χρθςτϊν  να κατακζςουν τθ 

γνϊμθ τουσ για τα πλεονεκτιματα και τα μειονεκτιματα τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ, 

αλλά και τισ προςδοκίεσ τουσ για το παράκτιο μζτωπο ςε μια πικανι ανάπλαςθ αυτοφ. 

Σίγουρα θ ςυγκεκριμζνθ μζκοδοσ που ακολουκικθκε δεν αποτελεί ςτατιςτικό πεδίο 

ζρευνασ, αλλά πιάνει τον παλμό του χριςτθ, κακϊσ απευκφνκθκε ςε όλεσ τισ θλικίεσ, 

φφλα, επαγγζλματα, μόνιμουσ και εποχιακοφσ κατοίκουσ και χριςτεσ.  

Στθν πλειονότθτά τουσ τα πλεονεκτιματα που αναφζρκθκαν ςχετικά με τθν υφιςτάμενθ 

κατάςταςθ του παραλιακοφ μετϊπου του Βραχατίου αφοροφςαν τθ μεγάλθ ςε μικοσ 

παραλία του, θ οποία κατά τθ κερινι περίοδο φιλοξενεί πλικοσ τουριςτϊν και 

παρακεριςτϊν, τθν εφκολθ προςβαςιμότθτα προσ τθ κάλαςςα και τον αρικμό και το 

είδοσ των καταςτθμάτων αναψυχισ και διαςκζδαςθσ.  

Πςον αφορά τα μειονεκτιματα τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ, ςφμφωνα με τισ 

απαντιςεισ των χρθςτϊν αυτά κατανζμονται ςτισ κατθγορίεσ των ζργων υποδομισ, 

λειτουργίασ και ςχεδιαςμοφ. Ζνα από τα μεγαλφτερα μειονεκτιματα ςτθν κατθγορία των 

ζργων υποδομισ – αν όχι το μεγαλφτερο- είναι θ ζλλειψθ εγκατάςταςθσ του βιολογικοφ 

κακαριςμοφ ςτθν περιοχι, για τθν καλφτερθ ποιότθτα υδάτων και τθν εξαςφάλιςθ 

κακαρισ κάλαςςασ. Σε ςυνδυαςμό με αυτό, παρουςιάηεται  και θ δθμιουργία ενόσ 

δικτφου φδρευςθσ ϊςτε να διαςφαλίηεται ζνα από τα φυςικά αγακά. Στα λειτουργικά 

προβλιματα τθσ περιοχισ αναφζρονται θ ζλλειψθ ςιμανςθσ, θ μθ ςυχνι αποκομιδι των 

κάδων απορριμμάτων, οι αφρόντιςτοι κοινόχρθςτοι χϊροι και θ μθ ρφκμιςθσ τθσ 

κυκλοφορίασ. Επιπλζον, θ ςυγκζντρωςθ των ομά ςτισ παραλίεσ του οικιςμοφ και οι 

παράνομεσ δραςτθριότθτεσ τουσ αποτελοφν ζνα μεγάλο μειονζκτθμα για τθν περιοχι 

που ςε ςυνδυαςμό με τθν ζλλειψθ επαρκοφσ φωτιςμοφ και αςτυνόμευςθσ δυςχεραίνει 

ακόμα πιο πολφ τθν κατάςταςθ και προκαλεί φόβο ςτουσ χριςτεσ τθσ περιοχισ. Οι 

γνϊμεσ διίςτανται για τον μεγάλο χϊρο ςτάκμευςθσ, που βρίςκεται ανάμεςα ςτα 
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καταςτιματα και τθν παραλία, κακϊσ κάποιοι το κεωροφςαν μεγάλο πλεονζκτθμα για τθ 

περιοχι και κάποιοι άλλοι επικυμοφν τθν μετακίνθςθ του, γεγονόσ που τον κακιςτά ζνα 

ςθμείο τριβισ που πρζπει να λθφκεί υπόψθ κατά τον ςχεδιαςμό. 

Ο ςυμμετοχικόσ ςχεδιαςμόσ ζχει ςυνζχεια, κακϊσ μεγάλο ενδιαφζρον παρουςιάηουν οι 

απόψεισ των χρθςτϊν για τθν ανάπλαςθ του παράκτιου μετϊπου. Εκτόσ από τα κζματα, 

θ επίλυςθ των οποίων κρίνεται επιτακτικι και αφοροφν τισ υποδομζσ και τθ 

λειτουργικότθτα, οι χριςτεσ επικυμοφν μεγαλφτερα πεηοδρόμια, ποδθλατοδρόμουσ, 

χϊρουσ ακλοπαιδιϊν και γθπζδων, που αποτελοφν χριςεισ τθσ ςφγχρονθσ κοινωνίασ για 

τθν βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ και όχι μόνο. Αίτθμα πολλϊν κατοίκων τθσ περιοχισ 

υπιρξε και θ διαμόρφωςθ περιςςότερων χϊρων πραςίνου, κακϊσ και πλατειϊν με 

χϊρουσ κακιςτικϊν και παιδικϊν χαρϊν. Ο εκςυγχρονιςμόσ του αςτικοφ εξοπλιςμοφ 

υπιρξε ςτισ βαςικζσ απαιτιςεισ των πολιτϊν, κακϊσ και θ πρόβλεψθ χϊρων- 

εγκαταςτάςεων Α.Μ.Ε.Α, που λείπουν από τθ περιοχι. 
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4.2.2. SWOT ANALYSIS 

 

     S         W        O                T 

ΓΕΩΓΑΦΙΚΘ ΘΕΣΘ  Ραρακαλάςςια περιοχι 

(Κορινκιακόσ Κόλποσ) 

 Εγγφτθτα ςε μεγάλα 
αςτικά κζντρα 

 Σφγχρονοι 
αυτοκινθτόδρομοι 

 Εγγφτθτα ςε 

αρχαιολογικοφσ & 

τουριςτικοφσ χϊρουσ 

 Αξιοποίθςθ εκβολισ 
ρζματοσ Ηαπάντθ 

 

 Κοντά ςε αςτικά 

κζντρα & μζρθ 
ενδιαφζροντοσ 

 Ρροςζλκυςθ 

επιςκεπτϊν  

 Ρροςζλκυςθ 
τουριςμοφ 

 Εγγφτθτα με τον Ιςκμό 
τθσ Κορίνκου 

 Αναβάκμιςθ τθσ 

περιοχισ ςε κόμβο 

 Χαμθλι ταχφτθτα 

ανάπτυξθσ 
περιοχισ 

 Εγγφτθτα ςε πιο 
ανεπτυγμζνα και 
μεγαλφτερα 
παράκτια μζτωπα 
(Ράτρα, Ρειραιάσ, 

Κατάκολο, 
Ναφπλιο) 

ΧΘΣΕΙΣ  Ροικιλία και αρικμόσ  

καταςτθμάτων 
αναψυχισ 

 Απρόςκοπτθ κζα προσ 
τθν παραλία 

 Υφιςτάμενθ ςφνδεςθ 
οικιςμϊν 

 Μθ ελεγχόμενθ 

ανάπτυξθ χριςεων 

 Σφγκρουςθ χριςεων 

 Μόλυνςθ παράκτιου 
μετϊπου λόγω χριςθσ 

φυτοφαρμάκων και 
ζλλειψθσ κεντρικοφ 
ςυςτιματοσ 
αποχζτευςθσ  

 Καταπάτθςθ 

αιγιαλοφ/παραλιϊν/δα
ςϊν 

 Ρλθμμφρεσ ρεμάτων 

 Οργάνωςθ χριςεων 

 Καταςκευι αλιευτικοφ 
καταφυγίου 

 Ρεριβαλλοντικι 

επιβάρυνςθ 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΘ 
ΔΥΝΑΜΙΚΘ 

 Συνοχι 

 Κοινωνικι μίξθ 

 

 

 Ραραβατικότθτα και 

ζλλειψθ αςτυνόμευςθσ 

 Ενίςχυςθ ςυνοχισ 

 Αίςκθςθ ζνταξθσ ςτο 

κοινωνικό ςφνολο 

 Αδιαφορία χρθςτϊν 

 Αντιδράςεισ 

κατοίκων 

ΜΕΛΕΤΘ ΚΑΙ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΘ 

 Μικοσ παραλιακοφ 

μετϊπου 

 Ρροςβαςιμότθτα 
περιοχισ κατά τθν 
καταςκευι 

 Ικανοποιθτικι απόςταςθ 
μεταξφ αςτικοφ 

τμιματοσ και 
ακτογραμμισ  
δυνατότθτα ελεφκερου 
ςχεδιαςμοφ 

 Μεγάλο κόςτοσ 

υλοποίθςθσ 

 Ζλλειψθ πόρων 

 Ζλλειψθ 
μακροπρόκεςμου 
ςχεδιαςμοφ και 
οράματοσ από τον 

Διμο 

 Ρεριβαλλοντικι 

μόλυνςθ παραλιακοφ 
μετϊπου λόγω 
ζλλειψθσ κεντρικοφ 
ςυςτιματοσ 
αποχζτευςθσ 

 Ζλλειψθ επαρκοφσ 

δικτφου φδρευςθσ 
κατά τουσ 
καλοκαιρινοφσ μινεσ 

 Ζλλειψθ 
πρωτοβουλιϊν 
 

 Ρροςζλκυςθ 

τουριςτϊν 

 Οικονομικά οφζλθ 

 Διεκδίκθςθ κονδυλίων 
ΕΣΡΑ 

 Δθμιουργία κζςεων 

εργαςίασ 

 Εκμετάλλευςθ τθσ 
δυναμικισ τθσ 
υλοποίθςθσ του 
αλιευτικοφ 
καταφυγίου 

 Ρεριβαλλοντικι 

επιβάρυνςθ 

 Κλιματικι αλλαγι 

 Υφιςτάμενθ 
διαμόρφωςθ 
ενδεχόμενθ 
απειλι 
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4.3. ΠΑΡΑΛΙΑΚΟ ΜΕΣΩΠΟ ΒΡΑΧΑΣΙΟΤ: ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ ΣΗ SWOT ANALYSIS  - 

ΠΑΡΑΜΕΣΡΟΙ ΧΕΔΙΑΜΟΤ 

Strengths (Δυνατά Σθμεία) 

Το παραλιακό μζτωπο Βραχατίου ςυγκεντρϊνει πολλά ςυγκριτικά πλεονεκτιματα, το 

ιςχυρότερο εκ των οποίων είναι θ γεωγραφικι του κζςθ και το φυςικό του περιβάλλον. 

Το Βραχάτι βρίςκεται κοντά ςε μεγάλα αςτικά κζντρα, όπωσ θ Ακινα και θ Ράτρα, θ 

ςφνδεςθ με τα οποία γίνεται μζςω ςφγχρονων αυτοκινθτόδρομων. Βρζχεται από τον 

Κορινκιακό Κόλπο, μία ιδιαίτερα ανεπτυγμζνθ παρακαλάςςια περιοχι και επομζνωσ, 

ζχει μεγάλο κομμάτι τθσ τουριςτικισ πίτασ. Βρίςκεται πολφ κοντά ςε αρχαιολογικοφσ 

χϊρουσ και χϊρουσ τουριςτικοφ ενδιαφζροντοσ, όπωσ θ Αρχαία Κόρινκοσ, οι Μυκινεσ, θ 

Νεμζα, θ Επίδαυροσ κα. και μπορεί κανείσ να πει ότι θ κζςθ του κα μποροφςε να 

καταςτεί μια πφλθ για όλουσ τουσ χϊρουσ ενδιαφζροντοσ τθσ Ρελοποννιςου. 

Το ίδιο το παράκτιο μζτωπο ζχει πολλά δυνατά ςθμεία, όπωσ θ ποικιλία χριςεϊν του, το 

μικοσ και θ προςβαςιμότθτά του, θ δυνατότθτα ελεφκερου ςχεδιαςμοφ λόγω τθσ 

μεγάλθσ απόςταςθσ μεταξφ αςτικοφ τμιματοσ και ακτογραμμισ και θ υφιςτάμενθ 

ςφνδεςθ των όμορων οικιςμϊν ενϊ ωσ κοινόχρθςτοσ χϊροσ ενιςχφει τθ ςυνοχι των 

χρθςτϊν και τθν κοινωνικι μίξθ μεταξφ ανκρϊπων διαφορετικϊν κατθγοριϊν 

(διαφορετικζσ θλικίεσ, χϊρεσ καταγωγισ, επαγγζλματα, ςυνικειεσ, επικυμίεσ κα).  

Weaknesses (Αδυναμίεσ) 

Ππωσ ςυχνά ςυμβαίνει με τισ αναλφςεισ SWOT, οριςμζνα από τα δυνατά ςθμεία 

μποροφν να κεωρθκοφν αδυναμίεσ αν εξεταςτοφν υπό διαφορετικό πρίςμα. Ζτςι, θ 

εγγφτθτα του Βραχατίου με μεγάλα αςτικά κζντρα και ςθμεία / μζρθ ενδιαφζροντοσ 

αποτελεί διπλό πλιγμα: αφενόσ οι δθμότεσ Βζλου – Βόχασ ςυχνά προτιμοφν άλλεσ 

περιοχζσ για τθν αναψυχι τουσ και αφετζρου, το μεγάλο κόςτοσ υλοποίθςθσ του ζργου 

ςτθν παροφςα οικονομικι ςυγκυρία φαντάηει ακόμα μεγαλφτερο όταν υπάρχουν πιο 

ανεπτυγμζνα και μεγαλφτερα παράκτια μζτωπα τόςο κοντά. 

Επιπλζον, οι διάφορεσ χριςεισ του παραλιακοφ μετϊπου οδιγθςαν ςτθ μθ ελεγχόμενθ 

ανάπτυξι τουσ αλλά και ςτθ μεταξφ τουσ ςφγκρουςθ, εντείνοντασ φαινόμενα όπωσ θ 

καταπάτθςθ αιγιαλοφ και παραλιϊν. Θ περιοχι υποφζρει επίςθσ από μόλυνςθ λόγω τθσ 

χριςθσ φυτοφαρμάκων ςτισ περιοχζσ αγροτικισ χριςθσ τα οποία καταλιγουν εκεί αλλά 

και λόγω ζλλειψθσ κεντρικοφ ςυςτιματοσ αποχζτευςθσ ενϊ θ παραβατικότθτα ςε 

ςυνδυαςμό με τθν ζλλειψθ αςτυνόμευςθσ τθν ζχουν καταςτιςει λιγότερο ελκυςτικι. 

Μεγάλθ αδυναμία αποτελεί θ ζλλειψθ ι ανεπάρκεια βαςικϊν ζργων υποδομισ. Τα 

ρζματα εντόσ των ορίων τθσ περιοχισ αποτελοφν μόνιμεσ πθγζσ ανθςυχίασ λόγω των 

χειμερινϊν πλθμμυρϊν ενϊ το κακόλα κελκτικό παρακαλάςςιο μζτωπο χαρακτθρίηεται 

από ζλλειψθ οργάνωςθσ και ςυντιρθςθσ. Ο Διμοσ χαρακτθρίηεται επίςθσ από ελλιπι 

ςχεδιαςμό αλλά και ζλλειψθ οράματοσ. Θ ζλλειψθ επαρκοφσ δικτφου φδρευςθσ 
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αποτελεί τροχοπζδθ ςτθ μελζτθ και καταςκευι τθσ ανάπλαςθσ του παραλιακοφ 

μετϊπου, όπωσ επίςθσ και θ ζλλειψθ μακροπρόκεςμου ςχεδιαςμοφ από πλευράσ των 

Αρχϊν. 

Opportunities (Ευκαιρίεσ) 

Θ γεωγραφικι κζςθ του Βραχατίου αποτελεί το κλειδί για τθν προςζλκυςθ επιςκεπτϊν 

κακϊσ δεν απευκφνεται μόνο ςτον καλοκαιρινό παράκτιο και καλάςςιο τουριςμό αλλά 

και ςτον αρχαιολογικό τουριςμό, τον οίνο-τουριςμό, τον αγροτουριςμό και τον τουριςμό 

δραςτθριοτιτων. Θ εγγφτθτα με τον Ιςκμό τθσ Κορίνκου αλλά και θ τρζχουςα καταςκευι 

του αλιευτικοφ καταφυγίου μποροφν να αναβακμίςουν τθν περιοχι ςε κόμβο. 

Μζςω τθσ ανάπλαςθσ του παράκτιου μετϊπου, ο Διμοσ μπορεί να προχωριςει ςε 

καλφτερθ οργάνωςθ των χριςεων γθσ, γεγονόσ που κα δθμιουργιςει ζνα πλαίςιο 

επίλυςθσ προβλθμάτων και μία ορκι πρακτικι θ οποία κα αποδειχκεί παράγοντασ ζλξθσ 

όςων ενδιαφζρονται για τθ ςυγκεκριμζνθ χριςθ. Θ ίδια θ ανάπλαςθ του παραλιακοφ 

μετϊπου κα φζρει οικονομικά οφζλθ, κα δθμιουργιςει κζςεισ εργαςίασ ενϊ το κόςτοσ 

τθσ μπορεί να καλυφκεί εν μζρει από κονδφλια του ΕΣΡΑ. Θ, κατά τα άλλα 

προβλθματικι, ζλλειψθ αςτικοφ ςχεδιαςμοφ προςφζρει τθν ευκαιρία εκπόνθςθσ ενόσ 

νζου και ολοκλθρωμζνου ςχεδίου ανάπλαςθσ του παραλιακοφ μετϊπου, που κα απαντά 

ςτισ ανάγκεσ του ςφγχρονου ανκρϊπου διαςφαλίηοντασ ταυτόχρονα τθν αειφορία του 

εγχειριματοσ. Είναι επίςθσ αυτονόθτο ότι ζνασ προςεγμζνοσ και λειτουργικόσ 

κοινόχρθςτοσ χϊροσ δίπλα ςτθ κάλαςςα κα ενιςχφςει τθν αίςκθςθ ςυνοχισ των 

χρθςτϊν αλλά και ζνταξισ τουσ ςτο κοινωνικό ςφνολο. 

Threats (Απειλζσ) 

Θ εγγφτθτα ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα μπορεί να παγιϊςει τθν υφιςτάμενθ αργι 

ταχφτθτα ςτθν ανάπτυξθ τθσ περιοχισ, κακϊσ μπορεί να ςυνεχιςτεί ο φαφλοσ κφκλοσ τθσ 

ζλλειψθσ επενδφςεων και υποδομϊν και τθσ ςυνακόλουκθσ μθ προτίμθςθσ ςτθν 

περιοχι. Μετά από τα τόςα χρόνια αδράνειασ, είναι επίςθσ πικανό οι χριςτεσ να 

αδιαφοριςουν για το νζο μζτωπο ι οι κάτοικοι να αντιδράςουν απζναντι ςτθν αλλαγι 

μίασ παγιωμζνθσ κατάςταςθσ και ςτθν ενδεχόμενθ ενόχλθςι τουσ από τθν καταςκευι 

και τθ νζα χριςθ. 

Θ φυςικι δυναμικι του παραλιακοφ μετϊπου επιβαρφνεται από τθν αυξθμζνθ 

περιβαλλοντικι επιβάρυνςθ τθσ κάλαςςασ όςο και τθσ ξθράσ ενϊ θ κλιματικι αλλαγι 

αποτελεί άμεςθ απειλι για μία περιοχι που εν πολλοίσ ηει από και βαςίηεται ςτον 

φυςικό τθσ πλοφτο αλλά και για ζνα ζργο που είναι ςε άμεςθ επαφι με τον πρϊτο 

πλθγζντα τθσ κλιματικισ αλλαγισ, τθ κάλαςςα. Τζλοσ, θ υφιςτάμενθ διαμόρφωςθ 

ενδζχεται να αποτελζςει απειλι, κακϊσ κα φζρει ςε αντιπαράκεςθ τον νζο ςχεδιαςμό 

με οριςμζνεσ παρεμβάςεισ που ζγιναν ςχετικά πρόςφατα και επομζνωσ δεν είναι πολφ 

πικανό να κακαιρεκοφν. 
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Ραράμετροι ςχεδιαςμοφ 

Βάςει τθσ προαναφερκείςασ ανάλυςθσ SWOT, μπορεί κανείσ εφκολα να προςδιορίςει τισ 

ανάγκεσ τθσ περιοχισ και να κζςει το πλαίςιο τθσ μελζτθσ για μία πιο βιϊςιμθ ανάπτυξθ 

του παραλιακοφ μετϊπου. Ο καινοφριοσ ςχεδιαςμόσ πρζπει να επικεντρωκεί ςτα 

κυριότερα προβλιματα που αντιμετωπίηει θ περιοχι μζςω μιασ αιςκθτικισ και 

λειτουργικισ αναβάκμιςθσ. Ο Διμοσ πρζπει να ςτοχεφςει ςτθν δθμιουργία ενόσ 

οργανωμζνου και κακολικοφ πλάνου αςτικοφ ςχεδιαςμοφ, το οποίο κα διακζτει μια 

μακροπρόκεςμθ προοπτικι,  κα ορίηει τον προχπολογιςμό, κα ςζβεται τισ ιδιαιτερότθτεσ 

του τόπου, κα ιεραρχεί τισ προτεραιότθτεσ και κα προτείνει ζργα βάςει του ςυλλογικοφ 

ςχεδιαςμοφ και των αναγκϊν του οικιςμοφ. Αν κανείσ εξετάςει το ςφνολο των ζργων και 

των υποδομϊν που ζχουν πραγματοποιθκεί τα τελευταία χρόνια ςτον Διμο Βζλου-

Βόχασ και ειδικότερα ςτον οικιςμό του Βραχατίου, κα διαπιςτϊςει ότι δεν υπάρχει 

κάποιο οργανωμζνο μακροπρόκεςμο πλάνο ανάπτυξθσ για αυτόν. Οι κινιςεισ που ζχουν 

πραγματοποιθκεί, τόςο από τθν Τοπικι Αυτοδιοίκθςθ όςο και από τον Διμο, είναι 

βεβιαςμζνεσ και δεν ςτοχεφουν ςε ζνα πλάνο που κα επιλφςει τισ χρόνιεσ πακογζνειεσ. 

Είναι γεγονόσ ότι θ ζλλειψθ χρθματοδότθςθσ και θ δυςκολία εξεφρεςθσ κονδυλίων κζτει 

εμπόδια ςτθν υλοποίθςθ των διαφόρων δθμοτικϊν ζργων και υποδομϊν που ζχουν 

ςτόχο τον εκςυγχρονιςμό των οικιςμϊν, όπωσ του Βραχατίου, αλλά θ φπαρξθ οράματοσ 

και θ ανάλθψθ πρωτοβουλιϊν μποροφν να φζρουν εντυπωςιακά αποτελζςματα ακόμα 

και ςε μία οικονομικι ςυγκυρία τόςο δφςκολθ όςο θ τρζχουςα. 

Στόχοσ είναι θ εκμετάλλευςθ και θ ενίςχυςθ των κετικϊν χαρακτθριςτικϊν τθσ περιοχισ 

ςε ςυνδυαςμό με νζεσ χαράξεισ χριςεων και δραςτθριοτιτων. Θ εκμετάλλευςθ τθσ 

παραλίασ του οικιςμοφ μζςω μιασ ανάπλαςθσ, κα αποτελζςει πόλο ζλξθσ για 

μεγαλφτερο αρικμό τουριςτϊν, επιχειρθματιϊν, αλλά και των ίδιων των κατοίκων τθσ 

περιοχισ, γεγονόσ που κα εξαςφαλίςει τουσ οικονομικοφσ πόρουσ που κα δαπανθκοφν 

για τθν ανάπλαςθ αυτι και κα αποτελζςει ζργο που κα ενιςχφςει τθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ 

τθσ περιοχισ. 

Επομζνωσ, θ παροφςα διπλωματικι εργαςία επιτελεί διττό ςκοπό: αφενόσ, θ 

προτεινόμενθ ανάπλαςθ του παραλιακοφ μετϊπου κα ικανοποιιςει τισ ανάγκεσ των 

κατοίκων τθσ περιοχισ με βάςθ τθν αειφόρο ανάπτυξθ και αφετζρου, κα καταςτιςει τθν 

περιοχι ελκυςτικότερθ και κα αυξιςει τα μεγζκθ και τθν ποιότθτα του τουριςμοφ τθσ, 

αυξάνοντασ ζτςι τα ζςοδα του Διμου, τα οποία μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τθν 

ανάπτυξθ άλλων υποδομϊν.  
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5. ΠΡΟΣΑΗ ΑΝΑΠΛΑΗ ΠΑΡΑΚΣΙΟΤ ΜΕΣΩΠΟΤ 

5.1. ΙΔΕΑ 

Θ ζμπνευςθ για τθ ςυγκεκριμζνθ μελζτθ προιλκε από τον ίδιο τον χϊρο προσ ανάπλαςθ. 

«Ο άνκρωποσ αντιλαμβάνεται το χϊρο μζςα από το προςωπικό του φίλτρο, τα βιϊματα, 

τισ προκζςεισ, τουσ ςτόχουσ και τουσ ςκοποφσ του. Οι αιςκιςεισ, θ ψυχικι και 

ψυχολογικι κατάςταςθ, θ ιδεολογία, θ αιςκθτικι και οι εμπειρίεσ του ανκρϊπου-

παρατθρθτι, κακϊσ και θ μόδα, οι φιλοςοφικζσ κεωριςεισ τθσ εποχισ, και οι εξωτερικζσ 

μεταβλθτζσ του τόπου όπωσ είναι το φωσ, θ απόςταςθ, θ κίνθςθ, οι ατμοςφαιρικζσ 

ςυνκικεσ, θ εποχι, ο χρόνοσ κ.ά. κακορίηουν τθν πρόςλθψθ του τοπίου και 

διαμορφϊνουν τθν εικόνα κατανόθςισ του από τον άνκρωπο» (Στεφάνου και Στεφάνου, 

κ.α., 1999). Μπροςτά ςτο τοπίο τθσ κάλαςςασ ενεργοποιοφνται όλεσ οι αιςκιςεισ, 

περιςςότερο όμωσ  θ αίςκθςθ τθσ όραςθσ και τθσ ακοισ οι οποίεσ κακορίηουν τθν 

πρόςλθψθ του τοπίου. Βλζπουμε το καλαςςινό τοπίο, που λόγω του υδάτινου ςτοιχείου 

και τθσ απεραντοςφνθσ αυτοφ μασ ςυνδζει με το αςυνείδθτό μασ και δεν αφινει 

κανζναν αςυγκίνθτο, ενϊ με τον ακοι αφουγκραηόμαςτε τον παφλαςμό των κυμάτων 

και τθν ζνταςθ του ανζμου. Κοινό τόπο, τόςο για τθν όραςθ μασ, όςο και για τθν ακοι 

μασ, αποτελεί το κφμα, το οποίο κα καταςτεί το βαςικό ςτοιχείο ζμπνευςθσ για τθν 

ανάπλαςθ του παράκτιου μετϊπου του οικιςμοφ.  

Αιςκιςεισ και καλάςςιο τοπίο (πθγι: wallpaper.com, ιδία επεξεργαςία) 

Κφμα ονομάηεται μια διαταραχι που μεταδίδεται ςτο χώρο και το χρόνο. Ο όροσ Κφμα 

(από το αρχαίο ελλθνικό ριμα "κφω" = φουςκώνομαι) χαρακτθρίηει τθ μεταφορά τθσ 

διαταραχισ ςυνικωσ διαμζςου ενόσ μζςου. τα κφματα τθσ κάλαςςασ αυτό που 

διαταράςςεται είναι το επιφανειακό ςτρώμα νεροφ. Κάκε κφμα μπορεί να περιγραφεί με 

μακθματικό τρόπο από τθν κυματικι του εξίςωςθ. (Βικιπαίδεια) 
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Αλλάηοντασ, λοιπόν, τουσ ςυντελεςτζσ ςυνάρτθςθσ του κφματοσ ζχουμε και μια 

καινοφργια ςυνάρτθςθ. Ο ςυνδυαςμόσ πολλϊν τζτοιων ςυναρτιςεων κα μεταφραςτεί 

ςε ςτοιχεία ςχεδιαςμοφ τθσ μελζτθσ μασ.   

Συναρτιςεισ κυμάτων (πθγι: ιδία επεξεργαςία) 

Στθ μελζτθ περίπτωςθσ του οικιςμοφ Βραχατίου υπάρχει ζνα «ςθμείο» όπου θ κάλαςςα 

παραμζνει ςτθ ςτάκμθ θρεμίασ τθσ και δεν δθμιουργείται εφκολα κυματιςμόσ. Αυτό δεν 

είναι άλλο από αυτό εντόσ του αλιευτικοφ καταφυγίου και κα αποτελζςει το ςθμείο 

μθδζν των κυματιςμϊν, για τθ δθμιουργία αξόνων χάραξθσ χριςεων και λειτουργιϊν. Ο 

άξονασ του υφιςτάμενου πεηόδρομου κα διατθρθκεί για ζνα αρκετά μεγάλο μζροσ του, 

κακϊσ θ κζςθ του ςυνιςτά κομβικό ςθμείο, αφοφ βρίςκεται ανάμεςα ςτον αςτικό χϊρο 

και τθ παραλία. Ράνω ςε αυτόν τον άξονα κα χαραχτοφν οι ςυναρτιςεισ των διαφόρων 

κυμάτων ωσ άξονεσ διαδρομϊν και οι χϊροι που δθμιουργοφνται τόςο ανάμεςα όςο και 

ζξω από τισ καμπφλεσ αυτζσ κα αξιοποιθκοφν για τθ δθμιουργία χριςεων και 

δραςτθριοτιτων. 

 

 

 

 

 

Διαγράμματα ςχεδιαςμοφ (πθγι: ιδία επεξεργαςία) 
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5.2. ΧΩΡΟΣΑΞΙΚΟ ΧΕΔΙΑΜΟ 

Το αλιευτικό καταφφγιο διαχωρίηει τθν «οργανωμζνθ» παραλία, θ οποία βρίςκεται ςε 

μεγάλθ απόςταςθ από τον αςτικό χϊρο, από το τμιμα αυτισ που βρίςκεται παράλλθλα 

με τον παραλιακό δρόμο. Θ μελζτθ αξιοποιεί όλο το μικοσ του παράκτιου μετϊπου, 

ϊςτε να δϊςει λφςεισ ςε κάκε μορφολογικι αλλαγι του.  

Θ πρόςβαςθ ςε όλθ τθ μελζτθ πραγματοποιείται με τθ δθμιουργία ραμπϊν ιπιασ κλίςθσ 

ζωσ 5%, με ςτόχο τθν εφκολθ και εφχρθςτθ προςπζλαςθ από όλουσ.   

Οι δραςτθριότθτεσ που αναπτφςςονται ςτισ καμπφλεσ των ςυναρτιςεων αποτελοφν 

επικυμίεσ των χρθςτϊν. Στο ςθμείο 0, μπροςτά δθλαδι από το αλιευτικό καταφφγιο, 

δθμιουργείται μία υπερυψωμζνθ πλατφόρμα, θ οποία κα χρθςιμοποιείται για 

πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ και κα ςθματοδοτεί εννοιολογικά τθν ζναρξθ των κυματιςμϊν 

προσ το πλικοσ. Ο χϊροσ εκατζρωκεν τθσ πλατφόρμασ κα παραμείνει ελεφκεροσ κακϊσ 

κα πρζπει να υπάρχει πρόςβαςθ για τθν είςοδο και τθν ζξοδο των αλιευτικϊν ςκαφϊν. 

Ο χϊροσ των εκδθλϊςεων κα οριοκετθκεί μζςω δεντροφφτευςθσ, θ οποία κα προςφζρει 

ςκίαςθ αλλά και δροςιςμό. Σθμαντικι κζςθ ςτον ςχεδιαςμό κατζχει ο ποδθλατόδρομοσ, 

ο οποίοσ κα δθμιουργθκεί ςτθν καμπφλθ ςυνάρτθςθσ κοντά ςτθν παραλία, ϊςτε να 

παραμείνει ο κφριοσ άξονασ για τθ διζλευςθ των πεηϊν. Θ ςυγκεκριμζνθ καμπφλθ ζχει 

μεγάλο μικοσ, γεγονόσ που δίνει τθν ευκαιρία ςτον ποδθλάτθ να ατενίηει τθ κζα τόςο 

προσ το αςτικό μζροσ του οικιςμοφ όςο και προσ το καλάςςιο τοπίο. Κατά μικοσ του 

κφριου άξονα του πεηόδρομου δθμιουργοφνται χϊροι κακιςτικοφ με ανάλαφρα 

ςτζγαςτρα από διάτρθτο πανί και τθν απαραίτθτθ φφτευςθ για ςκίαςθ. Εντόσ των 

καμπφλων και από τθν πλευρά τθσ παραλίασ καταςκευάηονται χϊροι άκλθςθσ όπωσ 

γιπεδα beach volley, πιςίνα καλαςςινοφ νεροφ κακϊσ και υπαίκριο γυμναςτιριο. Θ 

παιδικι χαρά κα οριοκετθκεί πλζον εντόσ μίασ καμπφλθσ με ςφγχρονο εξοπλιςμό για τισ 

παιδικζσ δραςτθριότθτεσ και κα περιλαμβάνει πρόβλεψθ για άτομα ΑΜΕΑ ϊςτε αυτά να 

ενταχκοφν ςτο κοινωνικό ςφνολο και να ενιςχυκεί θ κοινωνικι ςυνοχι από αυτζσ τισ 

θλικίεσ.  

Σε κεντρικό ςθμείο τθσ ανάπλαςθσ δθμιουργείται χϊροσ όπου κα τοποκετθκεί μια 

εφιμερθ καταςκευι αναψυκτθρίου ενϊ ζχει προβλεφκεί κεντρικι κζςθ ςτθ 

διαμόρφωςθ για τθ κζςθ του ναυαγοςϊςτθ, ϊςτε θ μελζτθ να ανταποκρίνεται ςτισ 

ςφγχρονεσ απαιτιςεισ αςφάλειασ.  Στο τμιμα τθσ παραλίασ μετά από το ςθμείο 0, 

ςυνεχίηει μόνο θ καμπφλθ του πεηόδρομου, κακϊσ ςτενεφει θ απόςταςθ του 

παραλιακοφ δρόμου με τθ ακτογραμμι και δεν αφινει περικϊρια για μεγαλφτερεσ 

επεμβάςεισ. Κατά μικοσ αυτοφ του πεηόδρομου δθμιουργείται εξζδρα παρατιρθςθσ και 

προςωρινισ ςτάςθσ. Θ ςυγκεκριμζνθ πορεία διακόπτεται από το πάρκο που 

δθμιουργείται εκατζρωκεν τθσ εκβολισ του ρζματοσ Ηαπάντθ, το οποίο ενϊνεται με μία 

ξφλινθ γζφυρα ϊςτε ο περιπατθτισ να ςυνεχίηει απρόςκοπτα τθν πορεία του χωρίσ να 

βγει ςτον παραλιακό δρόμο.  

Οι χϊροι πραςίνου αποτελοφν ςθμαντικό τμιμα τθσ μελζτθσ ανάπλαςθσ και θ ορκι 

επιλογι τθσ φφτευςθσ προχποκζτει ότι κα λθφκεί υπόψθ ο βορειονατολικόσ 
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προςανατολιςμόσ τθσ ακτισ και θ αλμφρα τθσ κάλαςςασ. Θ άρδευςθ των κοινοχριςτων 

χϊρων πραςίνου για τθν εξαςφάλιςθ τθσ ςυντιρθςισ τουσ πραγματοποιείται με 

αφαλάτωςθ του καλαςςινοφ νεροφ ϊςτε να ςυνάδει με τισ αρχζσ του βιολογικοφ 

ςχεδιαςμοφ. Ιδιαίτερθ προςοχι ζχει δοκεί ςτθ δεντροφφτευςθ, ϊςτε να παραμείνει 

απρόςκοπτθ θ κζα από το αςτικό μζτωπο.  

Ο φωτιςμόσ των διαδρομϊν τθσ ανάπλαςθσ ςυνειςφζρει τόςο ςτθν οριοκζτθςθ των 

δραςτθριοτιτων όςο και ςτθν δθμιουργία αίςκθςθσ αςφάλειασ ςτουσ χριςτεσ. Στο 

πλαίςιο του βιοκλιματικοφ ςχεδιαςμοφ, οι φωτιςτικζσ ςτιλεσ κα λειτουργοφν με πάνελ 

φωτοβολταϊκϊν για τθ μείωςθ τθσ κατανάλωςθσ ενζργειασ. 

Ιδιαίτερθ ζμφαςθ δίνεται ςτον αςτικό εξοπλιςμό, ο οποίοσ εκτόσ που τθν άνεςθ και τθ 

λειτουργικότθτα που προςφζρει, υλοποιείται από ανκεκτικά υλικά, ϊςτε θ ςυντιρθςθ 

τουσ να είναι εφκολθ και οικονομικι. Τα κακίςματα είναι καταςκευαςμζνα από 

οπλιςμζνο ςκυρόδεμα, ϊςτε να είναι ςτακερά και να μθν φκείρονται λόγω κλίματοσ ι 

από τθν πάροδο του χρόνου.   

Θ περιγραφι του χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ δεν μπορεί να ολοκλθρωκεί χωρίσ να 

αναφερκεί το ηιτθμα του χϊρου ςτάκμευςθσ, για το οποίο οι χριςτεσ διατυπϊνουν δφο 

διαφορετικζσ απόψεισ, μία που ςτθρίηει τθ διατιρθςι του και μία που τίκεται ενάντια ςε 

αυτι. Θ προτεινόμενθ μελζτθ τθρεί μία ενδιάμεςθ ςτάςθ κακϊσ, αν και θ ςφγχρονθ 

πρακτικι δεν προτιμά τθν φπαρξθ οχθμάτων εντόσ του αςτικοφ αςτοφ, ςτθν επιλεχκείςα 

περιοχι αφενόσ δεν υπάρχει δυνατότθτα απαλλοτρίωςθσ γειτονικϊν χϊρων που κα 

μποροφςαν να χρθςιμοποιθκοφν ωσ χϊροι ςτάκμευςθσ και αφετζρου δεν υπάρχουν 

ΜΜΜ που να τθν εξυπθρετοφν. Επομζνωσ, ςτθ μελζτθ υπάρχει πρόβλεψθ για κζςεισ 

ςτάκμευςθσ γφρω από όλεσ τισ καμπφλεσ που βρίςκονται προσ τθν πλευρά του αςτικοφ 

μετϊπου. Με τον τρόπο αυτό ςυνεχίηουν να υπάρχουν κζςεισ ςτάκμευςθσ, ζςτω και 

μειωμζνεσ, αλλά αυτζσ δεν διακόπτουν τθ ςυνζχεια του τοπίου του παράκτιου μετϊπου, 

γεγονόσ που κα ενιςχυκεί ακόμα περιςςότερο από τθν πφκνωςθ τθσ φφτευςθσ μπροςτά 

από τθν παραλιακι οδό, ϊςτε θ ματιά του χριςτθ να μθ ςυναντά τα οχιματα που είναι 

ςτακμευμζνα εκεί. Επιπλζον, θ μικρι κλίςθ που ζχει δοκεί ςτο ζδαφοσ, τοποκετεί τα 

οχιματα ελαφρϊσ χαμθλότερα από τθν υπόλοιπθ διαμόρφωςθ ϊςτε να μθν 

«επιβαρφνουν» τθ κζα ακόμα και από τθν αςτικι πλευρά του μετϊπου, Τζλοσ, θ κλίςθ 

αυτι επιτρζπει τθ δθμιουργία οχετϊν ομβρίων ςτο ςθμείο αυτό, γεγονόσ που κα 

μετριάςει τθν ανθςυχία από τισ πλθμμφρεσ ρεμάτων. 

Εκτόσ από τθ διαμόρφωςθ και τθ φφτευςθ, πρζπει να γίνει λόγοσ και για τα υλικά που κα 

χρθςιμοποιθκοφν, τα οποία πρζπει να είναι ανκεκτικά, λειτουργικά και -κατά το 

δυνατόν- οικολογικά. Ζτςι, ςτον χϊρο του πεηόδρομου κα χρθςιμοποιθκεί οπλιςμζνο 

ςκυρόδεμα με τθ μορφι ςταμπωτοφ ϊςτε να διαςφαλίηεται θ αντιολιςκθρότθτα ενϊ ο 

ποδθλατόδρομοσ κα καταςκευαςτεί από ρευςτό αςφαλτόμιγμα χρϊματοσ ϊχρασ πάνω 

ςε ανκεκτικι υπόβαςθ, ϊςτε να δζνει με το φυςικό τοπίο. Εντόσ τθσ παιδικισ χαράσ, του 

υπαίκριου γυμναςτθρίου και ςε οριςμζνεσ ςτάςεισ κακιςτικοφ κα τοποκετθκεί 

ςτακεροποιθμζνο κεραμικό δάπεδο, το οποίο είναι απόλυτα υδατοπερατό, οικολογικό, 
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βιοκλιματικό και αποτελεί ιδανικι λφςθ για τθν αποφυγι του ςκυροδζματοσ, ενϊ ζχει 

τθν όψθ χωμάτινου δαπζδου. Στον χϊρο του αναψυκτθρίου και ςτισ υπόλοιπεσ ςτάςεισ 

του κακιςτικοφ κα τοποκετθκεί δάπεδο τφπου deck, το οποίο είναι ανκεκτικό ςτθν 

υγραςία και ςτισ καιρικζσ ςυνκικεσ ενϊ περιμετρικά των γθπζδων κα υπάρχει καλάςςιο 

βότςαλο. 

Κλείνοντασ τον χωροταξικό ςχεδιαςμό και πριν οδθγθκοφμε ςτθ ςχετικι μελζτθ που 

ακολουκεί, πρζπει να αναφερκεί ότι οριςμζνεσ από τισ επικυμίεσ των χρθςτϊν για τθν 

ανάπλαςθ του παράκτιου μετϊπου δεν αφοροφν τον μελετθτι. Ρρόκειται για αιτιματα 

που ςχετίηονται με τθν κακαριότθτα, τθν αςτυνόμευςθ, τθν περιποίθςθ του χϊρου και 

τθ ςυγκοινωνία, θ ικανοποίθςθ των οποίων είναι απαραίτθτθ για να καταςτεί το νζο 

παραλιακό μζτωπο τόποσ ζλξθσ για το ςφνολο των χρθςτϊν.   
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6. ΣΥΜΡΕΑΣΜΑΤΑ 

Θ ανάπλαςθ μιασ περιοχισ, και δθ ενόσ παράκτιου μετϊπου, διζπεται από πολλζσ 

ςυνιςτϊςεσ και μπορεί να λάβει πολυάρικμζσ αναγνϊςεισ, κακϊσ αφορά διαφορετικζσ 

πλθκυςμιακζσ ομάδεσ και οφείλει να εξυπθρετεί διαφορετικζσ χριςεισ. Θ τρζχουςα 

ςυγκυρία είναι ιδανικι για τθν ανάπλαςθ του παραλιακοφ μετϊπου Βραχατίου, πρόταςθ 

τθσ οποίασ παρουςιάηεται ςτθ παροφςα εργαςία, κακϊσ μπορεί να επωφελθκεί του 

ρεφματοσ που υπάρχει λόγω τθσ καταςκευισ του αλιευτικοφ καταφυγίου.  

Θ ανάπτυξθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ παράκτιασ ηϊνθσ ζχει ωσ ςτόχο να επιφζρει μία νζα 

οπτικι ςτα περιβαλλοντικά ηθτιματα και να δθμιουργιςει καινοτόμεσ πρακτικζσ. Αυτό 

είναι ιδιαίτερα ςθμαντικό για μια τουριςτικι περιοχι που τείνει να αναπτφςςεται με 

άναρχο και αυκαίρετο τρόπο, κακϊσ αφενόσ μπορεί να επαναπροςδιορίςει το 

χαρακτιρα τθσ και αφετζρου να προςδϊςει ζνα νζο ρόλο ςτθ περιοχι. Θ προτεινόμενθ 

ανάπλαςθ, λοιπόν, δεν ζχει ςτόχο μόνο τθ δθμιουργία ενόσ χϊρου που κα ικανοποιεί τισ 

ανάγκεσ των μόνιμων κατοίκων και των επαγγελματιϊν τθσ περιοχισ αλλά και τθν 

ενίςχυςθ τθσ οικονομίασ τθσ περιοχισ μζςω τθσ αφξθςθσ του τουριςμοφ, θ οποία 

αναμζνεται να προκφψει από τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του προςφερόμενου 

προϊόντοσ. Δεδομζνου ότι οποιαδιποτε ςφγχρονθ αρχιτεκτονικι μελζτθ πρζπει να είναι 

ρεαλιςτικι, οικονομικά εφικτι και βιϊςιμθ, κυρίωσ ςτισ μζρεσ μασ λόγω τθσ οικονομικισ 

κρίςθσ, το κόςτοσ υλοποίθςθσ του ςχεδιαςμοφ τθσ παροφςασ μελζτθσ είναι ανεκτό και 

τα προτεινόμενα υλικά είναι ανκεκτικά ςτο χρόνο και ςτισ καιρικζσ ςυνκικεσ. Επιπλζον, 

λόγω των ορκϊν περιβαλλοντικϊν πρακτικϊν που προτείνονται, θ χρθματοδότθςθ του 

ζργου κα μποροφςε να γίνει μζςω κάποιου προγράμματοσ, γεγονόσ που κα 

ελαχιςτοποιιςει το κόςτοσ, αλλά και τισ ενδεχόμενεσ αντιδράςεισ των κατοίκων.  

Ζνασ επιπλζον τρόποσ μείωςθσ των προαναφερκειςϊν αντιδράςεων ιταν θ επιλογι του 

ςυμμετοχικοφ ςχεδιαςμοφ ωσ εργαλείο για τθ ςυγκεκριμζνθ μελζτθ. Τόςο αυτό όςο και 

θ ανάλυςθ S.W.O.T. βοικθςαν ςτθ διαμόρφωςθ πλαιςίων παραμζτρων ϊςτε να 

προκφψει  θ τελικι πρόταςθ. Στο ςθμείο αυτό πρζπει να αναφερκεί ότι θ ςυγκεκριμζνθ 

μελζτθ δεν αποτελεί μελζτθ εφαρμογισ, αλλά μια πρόταςθ, θ οποία διζπεται από τισ 

αρχζσ τθσ διεπιςτθμονικότθτασ και μπορεί να υλοποιθκεί μόνο με ςφμπραξθ άλλων 

ειδικοτιτων (περιβαλλοντολόγοι, πολιτικοί μθχανικοί, μθχανολόγοι κ.α.). 

Το νζο παράκτιο μζτωπο κα αποτρζψει τα παρατθροφμενα φαινόμενα εγκατάλειψθσ και 

κα «ανοίξει» τον οικιςμό προσ τθ κάλαςςα με ιδιαίτερα ευεργετικζσ ςυνζπειεσ προσ 

τουσ κατοίκουσ του. Θα ζχει τθ δυνατότθτα να διαμορφϊςει ζνα νζο κϊδικα 

ςυμπεριφοράσ απζναντι ςτα προβλιματα που αφοροφν το περιβάλλον και τθν κοινωνικι 

ςυνοχι και να βελτιϊςει τθν ποιότθτα ηωισ, που είναι και το τελικό επικυμθτό 

αποτζλεςμα.  
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